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SOCIOLOGIA CONTIMPORANA 
CHESTIONAR: i) CARE ESTE STADIUL SOCIOLOGIEI CONTIMPORANE ŞI CE VIITOR ÎI ATRIBUIŢI? 2) AVUT-A 
VRE-UN ROL SOCIOLOGIA ÎN DESVOLTAREA NOASTRĂ SOCIALĂ DE PÎNĂ AC -M? 3) CARE ESTE FAZA 
ACTUALA A PREOCUPĂRILOR SOCIOLOGICE ÎN SOCIETATEA ROMINEASCĂ Şl CF PERSPECTIVE 1-SE DESCHID? 
4) CARE ESTE SITUAŢIA SOCIOLOGIEI ÎN ÎNVĂŢĂMÎNT? 5) INTRUCIT ESTE CHEMAT STATUL SĂ PROMO

VEZE INTERESUL SOCIOLOGIC LA NOI? IN CE FORMĂ, ÎN CE MĂSURĂ? 

NIGOLAE PETRESCU 
Conferenţiar de Sociologie comparată la 

Universitatea din Bucureşti, d. Nicolae 
Petreşcn este nn sociolog erudit. Fondul 
culturii sale sociologice îl formează litera
tura filosofică germană. Doctor în filosoiie 
din Germanist, cu specialităţi secundare 
Economia politică şi Istoria, a făcut studii 
serioase Ia Universitatea din Edimburg 
(Scoţia) şi a fost Conferenţiar la Universi
tatea Ohaba (New-York). In Statele Unite 
ale Americei a trăit mai mulţi ani, şi a 
studiat structura socială a poporului ame
rican. 

Prea tânăr pentru a ne fi dat un sistem 
'sociologic, din scrierele sale se pot deduce 
totuşi, unele din ideile sale fundamentale 
în sociologie. * 

Pentru d. K. P. fenomenele sociale sunt 
de natură psihică, „toate au un substrat 
comun psihic prin faptul că sunt produsul 
conştient sau inconştient al omului." „Prin 
natura lor psihică, fenomenale sociale se 
explică dintr'un punct de vedere compara
tiv, prin care diversitatea şi continua trans
formare, a lor apar ca atribute necesare ale 
substratului." „Caracterul psihologic al fe
nomenelor sociale dă naştere la o infini
tate de condiţiuni şi complicafiuni care nu 
se pot elucida decât prin metoda compara
tivă, care la rândul ei presupune existenta 
unui termen comun." Acest termen comun 
este spiritul omenesc. Identitatea spiritului 
omenesc se manifestă în toate activităţile 
omului, din toate timpurile şi din toate 
locurile. Acest substrat comun are diferite 
chipuri de manifestare, dela popor la po
por, manifestările sale sunt spiritele dife
ritelor naţiuni, formele diverse ale spiritu
lui naţional, ale caracterului naţional. 

, Societatea nu formează un criteriu pen
tru explicarea şi interpretarea manifestă
rilor de grupuri de oameni", fiindcă carac-
teristicele cari diferenţiază un grup social 
de altul, o organizaţie socială de alta nu 
pot fi expli-sate numai prin condiţiile so
cietăţii. „Criteriul de judecată în manifes
tările sociale nu trebuie găsit în termenul 
„societate", ci în acel substrat comun care 

se află la baza orcărei societăţi şi prin 
care toate diferenţierile, locale şi naţionale, 
posedă un caracter gradual. „Spiritul ome
nesc constitue substratul comun al tuturor 
manifestărilor sociale." De aci putinţa şi 
necesitatea cercetării fenomenelor sociale 
prin metoda comparativă. 

Pentru d. N. P. sociologia comparată, ca 
disciplină complimentară a ştiinţei gene
rale a societăţii, isvorăşte din nevoia de 
a explica şi interpreta diferenţierile infi
nite care se ivesc din natura psihică a fe
nomenelor sociale şi din valorile naţionale 
în curs. „Numai dacă privim societatea 
prin prizma spiritului care o creiază şi o 
transformă, putem percepe acea mişcare 
continuă de condiţiuni care exclude o sche
matizare rigidă a realităţii sociale", carac
terul dinamic al societăţii. 

Intre lucrările mai cunoscute ale d-lui 
N. P. cităm: Glanvill und Hume, Berlin 
1911; Zur Begriifsbestimmung der Philo-
sophie, Berlin 1912; Die Denkfunktion der 
Verneinung, Leipzig, 1914; The twofold 
aspect of Thought, London, 1920; Thoughts 
on War and Peace, London 1921; Fenome
nele sociale în Statele Unite, Bucureşti 
1922; Introducere în studiul comparativ al 
societăţii, Bucureşti, M22; Conceptiunile 
sociologilor americani, Arhiva.. . Buc. 
1923; Elemente de diferenţiere naţională 
în societate, Bucureşti, 1924. G. 

Răspunsul d-lui JNicolae Petreseu 
I. 

. La întrebarea, care este stadiul so
ciologiei contemporane şi ce viitor i se 
poate atribui acestei ştiinţe, răspunsul 
îl găsim în mai multe constatări simp
tomatice. 

1) Sociologia contemporană, aşa cum 
se desprinde din pubficatiunile apărute 
după război, se află în stadiul unei 
discipline care a renunţat la speculaţii 
pentru a se mulţumi cu cercetarea o-
biectivă-a faptelor. Astfel sociologia a 
devenit o disciplină independentă, cu 
un obiect din ce în ce mai bine definit. 

In locul teoriilor şi aşa ziselor „legi so
ciale", sociologul de azi se mulţumeşte 
cu stabilirea datelor necesare unei ex
plicări ştiinţifice a realităţii sociale. 

2) Concepţia de a primi fenomenele 
cu cari se ocupă aşa numitele ştiinţe 
ale spiritului, ca produse ale societăţii, 
imprimă sociologiei o valoare specială. 
Astfel faptele etnologiei, istoriei, ştiin
ţei dreptului, filologiei, politicei, eticei, 
pedagogiei, esteticei, etc. îşi găsesc ex
plicarea în lumina sociologiei. Prin în
suşi acest fapt ştiinţa societăţii este în
destul răsplătită de pierderea rolului ei 
de disciplină filosofică. 

3) Această transformare de la specu
laţie la practică s'a întâmplat fără în-
doeală sub influenţa sociologilor anglo-
saxoni, cari cei dintâi au accentuat la-
turea practică a sociologiei. In deosebi 
desvoltarea studiilor sociologice în Sta-
tele-Unite exercită astăzi o înrâurire 
asupra sociologiei din occidentul Euro
pei. In nici o ţară nu se observă-acea
sta atât de clar ca în Germania, unde 
după război studiul sociologiei a luat 
un mare avânt în învăţământul supe
rior şi în preocupările cetăţenilor. 

4) Caracterul practic al sociologiei, 
odată stabilit, se poate lesne prevede 
viitorul acestei ştiinţe. Nu e departe 
timpul când fiecare cetăţean va face 
sociologie în sensul că va căuta să-şi 
dea seama cât de sumar de condiţiile şi 
concepţiile realităţii în care trăeşte şi 
prin care se manifestă ca individ fată 
ue semenii săi. Răspândirea cât mai 
largă a unei conştiinţe sociale printre 
oameni va contribui-, bine înţeles, la 
desvoltarea culturei şi civilizaţiei. 

II. 
In privinţa întrebărei, dacă sociolo

gia a avut un rol în desvoltarea noa-
stră socială de până acum, se poate 
răspunde fără esitare — nu. Această 

au 



SOCIETATEA DE MÂINE 

ştiinţă, aşa cum a fost representată nu
mai în învăţământul superior, nu a de
păşit până acum marginea discipline
lor speculative, neavând o atingere di
rectă cu realitatea noastră socială. -

Cu toate acestea, unele încercări tre-
buesc amintite. In primul rând se cade 
a releva activitatea Institutului Social 
Român, o instituţie particulară şi ne
subvenţionată de Stat, care a reuşit să 
întrunească laolaltă un grup de specia
lişti în'domeniul ştiinţelor sociale. Da
că fondurile necesare vor veni la timp 
şi dacă spiritul social se va statornici 
printre membri, această instituţie va 
izbuti să creeze o atmosferă prielnică 
sociologiei şi o va face să devină din-
tr'o disciplină teoretică şi obligatorie la 
universitate — o disciplină practică şi 
necesară în viaţa cetăţenilor români, 
aşa cum se află de fapt în societatea 
celor mai înaintate popoare din occi
dent. Alte încercări individuale, în for
mă de studii temeinice, şi altele colec
tive, în formă de publicaţii periodice, 
apărute după război, dovedesc de ase
menea că există un început de interes 
în sociologie şi la noi. 

III. 
In astfel de condiţii începătoare nu 

poate fi vorba la noi de prea multe pre
ocupări sociologice. Singura preocupa
re constantă, desigur de natură socio
logică, ieste politica în înţelesul prac
tic al cuvântului.. Dar şi în acest in
teres viu al românului (mai mult po
litician decât politic şi social) nu se în
tâlneşte încă o preocupare serioasă de 
a.înţelege societatea, de a-i adânci ro
stul şi de a încerca de a o desăvârşi. 
Tocmai din cauza lipsei unor preocu
pări serioase în domeniul problemelor 
sociale, progresul unei educaţii cetăţe
neşti a, masselor întârzie, iar acela al 
conducătorilor noştri politici se expri
mă în mod disparat, ba uneori este 
chiar înăbuşit sub presiunea unor con
diţii şi concepţii antisociale. Adevărul 
este că" lipsa de emoţii sociale printre 
massele noastre de o parte şi individu
alismul asocial al conducătorilor noştri 
de altă parte, reflectă substratul pe 
care pot conta nu numai reacţiunea 
oamenilor de bine, ci şi străduinţele 
sociologilor noştri. 

Totuş, interesul aproape general al 
publicului nostru în politică poate for
ma baza unei desvoltări a spiritului 
social la noi. Dacă cei de sus, condu
cătorii, se unesc. împreună să dea 
exemplul în îndeplinirea serviciului 
social, atunci publicul, deja obişnuit de 
a se interesa de mişcările politice, va 
deveni mai sever. în aprecierea merite
lor şi în condamnarea abaterilor de la 
datorie. Cu timpul şi opinia publică va 

deveni un regulator constant al .societă
ţii, ceeace înseamnă începutul unei e-
ducatii sociale. 

IV. 
La întrebarea care este situaţia so

ciologiei în învăţământ, răspunsul este 
implicat în consideraţiile de mai sus. 
Figurarea sociologiei numai la univer
sitate, şi încă aici în mod insuficient 
în ceea ce priveşte numărul catedrelor, 
constitue o piedică pentru desvoltarea 
acestei ştiinţe la noi. In reforma învă
ţământului secundar ar fi trebuit să 
se facă loc şi sociologiei. însemnătatea 
sociologiei pentru educaţie este astăzi 
un fapt cunoscut. Dacă ne gândim că 
popoarele cele mai bine organizate au 
Introdus în curriculum şcoalelor se
cundare această materie şi că rezulta
tele obfinute în această privinţă au 
fost din cele mai bune, putem prevedea 
că o astfel de inovare ar fi mai mult 
decât utilă şi la noi. Evident că nu pe 
cale imitativă, ci pe cale critică, ţinân-
du-se seamă de. condiţiile societăţii no
astre, am putea Introduce cu folos stu
diul sociologiei în" programul şcoalelor 
noastre secundare. Poate însăş tratarea 
istoriei naţionale ar trebui să fie su
pusă punctului de vedere sociologic 
pentru a-i lărgi înţelesul şi a deprinde 
pe elevi să privească cele mai impor
tante evenimente din trecut în legătu
ră cu condiţiile şi concepţiile societă
ţii care le-a produs.. Nu trebue să ui
tăm corelaţia care există între organi
zarea socială şi studiul sociologiei în 

- ţările cele "mai înaintate. 

V. 
In sfârşit, la întrebarea, întrucât e-

ste chemat Statul să promoveze intere
sul sociologic la noi, în ce formă şi în 
ce măsură, răspunsul trebue căutat în 
însuş faptul că învăţământul nostru 
este o instituţie de Stat. De aici urmea
ză în mod necesar că Satul trebue să 
încurajeze desvoltarea unei ştiinţe ca
re în alte ţări s'a dovedit atât de utilă 
pentru educaţia cetăţenilor. Dar aici 
trebue făcută o rezervă. Autorităţile 
administrative în frunte cu titularii di
feritelor departamente de cari atârnă, 
realizarea mijloacelor, nu pot fi deter
minate să promoveze o ştiinţă numai 
în urma unor cereri răzleţe şi indivi
duale. In primul rând reprezentanţii 
sociologiei de la cele patru universităţi 
trebue să se pună de acord asupra u-
nei acţiuni programatice, să întreprin
dă în acelaş timp o mişcare de lumina
re a publicului pentru necesitatea des-
voltării studiilor sociologice la noi, şi 
apoi să se ceară de la Stat cuvenitele 
mijloace de realizare. Atât' Introduce
rea sociologiei în programul şcoalelor 
secundare cât şi obţinerea de fonduri 

necesare pentru încurajarea studiilor 
sociologice vor fi uşor înfăptuite după 
o prealabilă pregătire a publicului, >a 
autorităţilor, şi în ceea ce priveşte ac
ţiunea comună, şi a specialiştilor. 

Necesitatea unei astfel de pregătiri 
se impune dacă ne însuşim concepţia 
că Statul, ca o parte a societăţii, nu 
este decât o instituţie socială şi nimic 
mai mult. Sub prisma acestei concep
ţii, autorităţile şi tot ce reprezintă Sta
tul sunt în funcţie de societate. Cu cât 
aceasta este mai bine organizată, cu 
cât elementele ei, cetăţenii, sunt mai 
conştienţi de legătura lor organică, cu 
atât Statul şi reprezentanţii lui sunt 
mai în armonie cu interesele obşteşti. 
Numai pe baza unei asfel de concepţii 
putem cere Statului ceva, căci numai 
în modul acesta cererea devine îndrep
tăţită. De aceea: întâi iniţiativa parti
culară, apoi intervenţia Statului în 
promovarea sociologiei la noi. 

Nicolae Fetrescn 
ŞTEFAN ZELETIN 

D. Ştefan Motăş-Zeletin este doctor în 
filosof ie, un clasicist de măre erudiţie, un 
filosof adânc, un sociolog de mare pătrun
dere şi un publicist fecund şi de talent. 

Baza cuMurei sale e una filosofică. A 
început să-şi formeze judecata în atmos
fera stângii hegeliene, a individualistului 
Max Stirner şi -a desăvârşit-o în atmos
fera idealismului post-kantian şi a marx
ismului. Dela Max Stirner şi-a însuşit cul
tul concretului, dela Marx, determinismul 
rigid al doctrinei materialismului istoric 
şi convingerea despre rolul preponderent 
în societate al vieţii economice, iar dela 
reprezentanţii idealismului german şi-a în
suşit cultul moralei şi al religiei, cultul 
valorilor sufleteşti. 

D. S. Z. nu este nici marxist, nici mate
rialist, nici individualist, foloseşte Insă 
metoda marxistă a materialismului istoric 
în cercetarea vieţii sociale, cu atâta abili
tate şi cu atâta siguranţă încât rezistă ori 
cărei critici. D. S. Z. este un adevărat 
om de ştiinţă, ca temperament, judecată 
şi metodă. In domeniul economic şi social 
este un intrus. Obiectiv şi rece renunţă cu 
uşurinţă la ipotezele şi teoriile care s'au 
arătat în urmă ne verificabile. Nu forţează 
argumentele pentru a dovedi, o idee pre
concepută, nu înlătură materialul care i-ar 
stânjeni o argumentare căutată, nu ţine 
cu încăpăţânare la o ipoteză sau o idee, 
foloseşte logica ştiinţifică nu sofistica, şi 

, nu se sfieşte să tragă toate concluziile, 
care rezultă din cercetările sale, oricare 
ar fi ele. 

Opera d-lui S. Z. este foarte vastă. Tra
duceri şi studii asupra clasicilor eleni, stu
dii asupra civilizaţiilor antice şi modeme, 
cercetări asupra vieţii şi mişcărlor sociale. 

Opera fundamentală a d-lui S. Z. este 
clasicul său studiu asupra originei şi ro
lului istoric al burgheziei române. 

Până la d-sa s'a tăgăduit un rol istoric 
capitalismului naţional. Cercetând ştiin-
ţificeşte desvoltarea socială a României 
moderne, d. S. Z. arată, cel dintâiu, ne-
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#esitatea istorică a neşterei şi desvoltării 
aşezămintelor sociale, pe care este clă
dită România de astăzi. 

D. S. Z. constată în spiritul poporului 
eostru un criticism exagerat, o veşnică 
Nemulţumire contra stărilor şi aşezăminte
lor noastre sociale. După d-sa acest criti
cism se explică, in primul rând, prin ne-
fncheierea procesului de formare al bur
gheziei române, şi apoi prin lipsa punctu-
fui de vedere ştiinţific. Acest criticism, 
insă, este astăzi o primejdie naţională, 
fiindcă a ajuns o mentalitate obştească. 
Ţara şi naţiunea pentru a prospera, au 
trebuinţă de unirea tuturor spiritelor în-
tr'o aspiraţie naţională comună, in incre-

jderea reciprocă, în recunoaşterea deter-
Iministă a desvoltării Statului nostru, in 
dorinţa de creare de valori noui. 

Fireşte, ca totdeauna, d. S. Z. este un 
perfect om de ştiinţă, care priveşte lucru
rile rece, în necesara lor desvoltare isto
rică. Pentru d-sa desvoltarea României în 
ultima sută de ani e clară şi logică. Des
făşurarea viitoare o prevede cu uşurinţă 
şi trage ultimele concluzii: din punct de 
vedere politic „Neoliberalismul" din punct 
de vedere sufletesc „Naţionalizarea şcoa-
lei". Pentru d-sa frământările sufleteşti şi 
morale care au fost şi sunt născute de 
anumitele mijloace ale burgheziei noastre, 
pe care le foloseşte în urmărirea deter-
ministă a desvoltării sale, potrivit mate
rialismului istoric, nu preţuesc nimic. Nu
mai că „criticismul" este odrasla acelor 
crize sufleteşti şi morale, iar' momentul 
dorit al „creaţiei" nu va veni decât atunci 
când toate forţele potrivnice burgheziei 
biruitoare vor fi înfrânte, sau invers. 

Răspunsul d-lui Ştefan Zeletin 
1. Desvoltarea sociologiei trebue în-

ţeleasă' la Iei cu desvoltarea oricărei 
alte ştiinţe: în funcţie de nevoile so
cietăţii. 

Nu munca cercetătorilor e ceea ce 
hotărăşte soarta unei ştiinţe, ci invers, 
nevoile sociale sunt pârghia, care pune 
în mişcare munca ştiinţifică, şi aduce 
în fiecare epocă o anumită ştiinţă în 
fruntea celorlalte. Căci unde apare o 
nevoe socială, se ivesc şi cercetătorii 
ştiinţifici, care-şi pun munca în ser
viciul ei. 

um stă, şi cum va sta în această 
privinţă sociologia? Se ştie că veacul 
XIX a adus în cinste ştiinţele naturii: 
aceasta era nevoia vremii. După sfă
râmarea vechiului regim, în care ca
riera fiecărui om era hotărîtă prin naş
terea Set, 3i luat fiinţă regimul modern 
liberal, în care orice om e ţinut să-şi 
formeze cariera prin muncă şi alegere 
liberă. Noua situaţie impunea societă
ţii obligaţia, de a da cetăţenilor putin
ţa, printr'o educaţie corespunzătoare, 
să rezolve problema vieţii. Această mi
siune ş'a împlinit'o societatea prin 
grandioasa stimulare a ştiinţelor natu
rii, care veniau să înveţe pe om a trăi 
I'olosindu-se de aplicarea forţelor na

turale. De aceea ştiinţele naturii au a-
juns să ocupe întâiul loc, atât în mun
ca ştiinţifică, cât şi în educaţia publică. 

Veacul XX a adus însă o nouă pre
facere socială: e chemarea masselor 
populare la auto-guvernare. Se înţe
lege că această prefacere impune so
cietăţii o nouă obligaţie: ea trebue să 
pună massele poporului în măsură a 
cunoaşte fiinţa şi evoluţia societăţii, pe 
care acestea sunt chemate să o cârmu
iască. Căci e lucru vădit prin el însuş: 
nu poţi mânui o forţă, ale cărei legi 
nu le cunoşti. Tot astfel massele popu
lare nu vor putea cârmui forţele socia
le, dacă societatea nu le dă putinţa 
să studieze şi să cunoască aceste for
te. Această cunoaştere o dă însă socio
logia. Iată dece desvoltarea democraţii
lor de azi e menită a crea ştiinţelor 
sociale un măreţ viitor. Sociologia va 
moşteni, atât în mişcarea ştiinţifică, 
cât şi în educaţia publică, rolul pe care 
Iau avut până acum ştiinţele naturii. 
Aceasta atârnă numai de măsura, în 
care va înainta democratizarea reală 
a vieţii sociale. 

2. Sociologia nu a avut nici un rol 
până acum în desvoltarea noastră so
cială, şi nu putea să aibă. 

3. Cultura unui stat — la iei cu 6-
conomia — "străbate două faze: a) mai 
întâi, o fază pasivă de import a produ
selor streine, b) apoi o fază activă de 
producţie proprie. Cu alte cuvinte, ea 
începe cu ucenicia la şcoala streinilor, 
spre a ajunge mai târziu la vârsta ma
tură de creaţie. 

Sociologia română împărtăşeşte azi, 
în chip firesc, sorta întregii nostre cul
turi: ea se află în faza modestă de im
port. Toată „mişcarea sociologică" de-
la noi s'a mărginit până acum la pri
mirea şi comentarea teoriilor streine. 

O nouă fază se deschide însă socio
logiei române după această perioadă 
de ucenicie: e faza de creaţie proprie, 
din care trebue să iasă o sociologie ro
mână naţională. Spre a grăbi trecerea 
în această nouă fază, sociologii noştri 
trebue să-şi schimbe modul de lucru: 
ei trebue să renunţe de a mai lua re
zultate gata din sociologia streină. 
Ceeace vom lua noi dela străini, e nu
mai metoda de cercetare. Cu această 
metodă va trebui să cercetăm apoi pro
pria noastră societate, spre a vărsa lu
mină asupra propriilor noastre fră
mântări sociale. Numai astfel va putea 
să rezolve sociologia română problema, 
pe care o ridică crearea democraţiei 
române: luminarea masselor asupra 
societăţii, pe care sunt chemate să o 
cârmuiască. In acest chip sociologia 
română răspunde menirii reale a ori
cărei ştiinţe: ea intră în legătură cu 
nevoile sociale. 

4. Mi-aş îngădui să schimb întreba
rea în acest fel: care ar trebui să fie 
situaţia sociologie,! în învăţământ? 

Am indicat răspunsul la această între
bare în cele zise mai sus: nouile ne
voi sociale vor ridica sociologia în 
fruntea tuturor ştiinţelor, atât în ţinutul 
mişcării ştiinţifice, cât şi în învăţă
mântul public. Cu alte cuvinte: socio
logia este menită a alcătui baza şi e-
senţa învăţământului. O reformă şco
lară unitară în acest spirit rămâne 
marea faptă a viitorului. Până acum 
ea nu ş'a găsit omul. " 

De însemnat e însă, că sociologia ce 
e chemată să alcătuiască baza învăţă^-
mântului român, trebue să fie o sociov 
logie românească, isvorâtă din proprii
le noastre nevoi sociale, cu menirea de 
a găsi o soluţie acestor nevoi. De aceea 
într'o comunicare cu privire la acest 
subiect, făcută înaintea Secţiei socio
logice a Institutului Social Român, cre
deam că trebue să încheiu cam cu a-
ceste cuvinte: „Dacă cumva s'ar ivi 
şi la noi un legiuitor care, vrând să. 
stea la înălţimea altor ţări, ar admite 
şi sociologia ca obiect de învăţământ, 
să ne ferească geniul bun al neamului 
nostru de a cădea în păcatul de până 
acum: de a lua un manual strein de 
sociologie, a-1 traduce în limba română 
şi a-1 întroduce în şcoala noastră. Un 
asemenea i învăţământ sociologic ar fi 
mai rău, decât lipsa totală a sociologiei 
din învăţământ: el ar fi de prisos". 

Totuş se pare, după ultimele refor
me, că ne aflăm pe această nefastă ca
le. 

5. Statul e chemat să promoveze so
ciologia română pe două căi. Mai în
tâi, printr'o reformă sociologică a în
văţământului public, în senzul şi sco
pul arătat mai sus. '• 

Apoi, prin întemeierea sau sprijini
rea de instituţii de cercetare socială> 
cum e Institutul Social Român, spre a 
lucra la crearea unei sociologii româ
ne, pe care am spus -că nu o avem 
încă. Cu alte cuvinte, statul e chemat 
să îngrijească aici atât de ştiinţă cât şi 
de şcoală: atât'de crearea unei socio
logii române, pe baze române, Cât şi de 
îndrumarea învăţământului pe această 
nouă temelie. Numai astfel se va răs
punde nevoilor tinerei noastre demo
craţii. 

Şt. Zeletin 

A apărut: 
Sociologia Generală de Tr. Brăi-

leanu. Preţul 140 lei. Se poate ri
dica dela Adm. rev. noastre; stu
denţilor li-se face reducere de 40 
lei la exemplar. 
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Robert 
Contimporan cu Eourier a trăit în 

Anglia un alt reformator social, socia
list asociaţionist: Robert Owen, născut 
în 1771 în orăşelul Newtown din Ga-
lia de nord (North-Walles). Influenţa 
unuia asupra celuilalt a fost nulă. 0-
wen nu a dat nicio atenţie sistemului 
lui Fourier, iar acesta din urmă nu ştia 
decât din ziare despre sistemul lui 0-
wen, şi îl nesocotea. Deosebirea între 
aceşti reformatori era profundă. Ro
bert Owen nu era un nebun fantast şi 
un visător, ci un om practic, un mare 
om de afaceri, cel mai mare industriaş 
din timpul său, un om bogat care a 
avut curajul să-şi puie în practică idei
le, şi tăria să" reînceapă experienţele 
nereuşite. 

Robert Owen era socialist, un comu
nist chiar, şi el e acela care a ridicat 
sus steagul socialismului englez, dar 
fără să îmbrăţişeze mişcările violente, 
fără să treacă pe terenul revendicărilor 
politice, fără exproprierea capitalului, 
ci numai prin creiarea de noui capita
luri. 

El a început prin a lua o serie de 
măsuri sociale, de a creia o serie de 
instituţii patronale în marea sa ţesăto-
rie din New-Lanark (Scoţia), pentru 
îmbunătăţirea soarfei lucrătorilor: locu
inţe muncitoreşti cu grădini, săli de 
mâncare, şi economate, case de econo
mie, crescătorii de copii. Tot el a redus 
orele de lucru dela 17 la 10 pe zi, a 
interzis copiilor să lucreze în fabrică 
înainte de vârsta de zece ani făcându-
le în schimb şcoli, a suprimat amenzi
le şi a alcătuit regulamente de atelier. 
A introdus prin acestea toate măsurile 
de politică socială, care fac astăzi.obi
ectul preocupărilor generale. Reuşita 

'sa a fost deplină, rezultatul social a 
fost foarte bun, rezultatele economice 
au fost minunate. Fabrica lui Owen 
producea mai mult, mai bine şi mai 
ieftin ca toate celelalte fabrici. 
. Pentru răspândirea măsurilor lui so

ciale pe care le credea singure eficace 
pentru- rezolvirea chestiei sociale, 0-
wen a încercat toate căile: s'a adresat 
patronilor cari însă nu l-au înţeles şi 
nu l-au urmat; s'a adresat Statului en
glez şi altor State europene şi a fost 
foarte puţin înţeles şi urmat; nu-i mai 
rămăsese de cât a treia cale, să se a-
dreseze muncitorimei însăşi, şi şi-a 
pus întreaga speranţă în „asociaţie", 
în ea a căutat mijlocul transformării 
sociale. 

Owen a întâmpinat multe greutăţi şi 
piedici. In faţa lor, în faţa neînţelegerii 
şi relei voinţe, în faţa tradiţiei şi ruti
nei, Owen a socotit că în primul rând 
trebuie să creieze mediul social. „Prin 

Owen 
natură omul nu este nici bun, nici rău; 
e ceeace îl face mediul" şi Owen avea 
deplin credinţa transformării organis
melor prin influenţa mediului asupra 
organelor. El dădea o deosebit de măre-
însemnătate mediului social. Şi dacă 
acel mediu nu putea fi creiat prin edu
caţie, prin intervenţia patronală, şi nici 
prin legislaţie, prin intervenţia 'Statu
lui, nu rămânea decât calea acţiunei 
gândite, a acţiunei voluntare prin aso-
ciarea forţelor muncitoreşti însăşi. 

idealul său de viaţă socială era cre
iarea de mici comunităţi de muncă, 
formate din 2—3000 de suflete, în care 
să se ducă o viaţă patriarhală, egalita
ră, în care remunerarea să se facă du
pă trebuinţe nu după -capacitate, o 
viaţă comunistă de tip agrar. 

Owen nu era un scriitor, după urma 
lui, deşi a trăit 87 ani, nu ne-au rămas 
decât prea puţine scrieri. El era un 
conferenţiar şi un ziarist de.mare suc
ces, cu toate că astăzi recitind discur
surile şi articolele sale nu ne dăm sea
ma de cauza succeselor sale. Un Om 
extrem de activ, a încercat realizarea 
organizărilor sale în nenumărate rân
duri şi nesuccesul nu 1-a descurajat 
niciodată. 

Lăsând organizarea din New-La
nark pe mâna muncitorilor săi, a înte
meiat în 1825 în America, în Indiana, 
colonia „New-Harmony" după planul 
său utopic. Această „communitie" nu a 
trăit de cât puţină vreme, soartă care 
a avut-o şi o alta-întemeiată de disci
polii săi în Orbiston (Scoţia). 

Nereuşita asociaţiilor comuniste n'a 
dezarmat şi n'a descurajat pe Owen. 
In definitiv pentru "creiarea unui nou 
mediu social, nu e nevoie să ne izolăm 
de societatea de astăzi. Modificarea 
mediului economic schimbă cu totul 
mediul social şi chestiunea socială e 
rezolvată. Pentru Owen chestiunea so
cială zace în existenţa profitului. Pro
fitul care nu este decât un plus asupra 
preţului de cost este o nedreptate. 

Muncitorul care a făurit un lucru, 
nu-1 hiai poate cumpăra, fiindcă după 
ce lucrul a-ieşit din mâna sa, a fost 
scumpit, de elemente parazitare. Pro
fitul trebuie înlăturat, şi elementele 
parazitare, elementele intermediare fie 
ele patronale sau comerciale, distruse. 

Noul gând al lui Owen 1-a dus Ia în
lăturarea monedei şi introducerea ti-
chetelor de muncă. Repartiţia nu mai 
era comunistă ci colectivistă, nu se 
mai dădea fiecăruia după trebuinţele 
sale, ci fiecăruia după munca sa, totuş 
profitul dispărea fiindcă tichetele de 
muncă reprezentând ora de muncă, lu
cruri care reprezentau aceleaş ore de 

muncă puteau fi schimbate între ele, 
fără nici-un profit de-o parte sau de 
alta. 

Ideile lui Owen au fost puse în prac
tică în 1833 prin creiarea unui mare 
bazar în Londra: „National equitable 
exchange", în scopul întroducerei li
nei echitabile plăţi a muncii şi unui 
schimb drept. Lucrurile fabricate adu
se de muncitori erau preţuite în ore de 
lucru, cu tichetele de muncă corespun
zătoare acelor lucruri, muncitorii pu
teau căpăta alte lucruri de care aveau 
trebuinţă, şi care erau preţuite în ace-
laş număr de ore de lucru. O asociaţie, 
deci, de desfacere în comun, în care 
cumpărătorii erau asociaţii însăşi. Pro
ducţia ne fiind regulată de consum, în 
scurtă vreme oferta era mai .mare de
cât cererea, lucrările fabricate zăceau 
în depozit, munca nu putea fi valori
ficată, şi existenţa muncitorilor peri
clitată. In curs de câteva luni Magazi
nul naţional de schimb a trebuit să fie 
dizolvat. 

Munca lui Owen, nici în această di
recţie nu a avut succes. Descurajat, 
la vârsta de 63 de ani, Owen încă tare 
în credinţa sa, se consacră cu totul u-
nei noui acţiuni, propagarea evanghe
liei unei noui lumi morale, prin biblie. 

Intr'o privinţă poate mai fericit de
cât Fourier, fiindcă şi-a văzut încă în 
viaţă încercarea realizării planurilor 
sale sociale, dar mai nefericit ca el fi
indcă -a văzut şi nereuşita lor, Robert 
Owen poate fi socotit ca şi Fourier un 
precursor al cooperaţiei. Intre asociaţii
le sale comuniste şi cooperativele de 
producţie agrară, este o mare apropie
re. Asociaţiile de schimb echitabil sunt 
simburele cooperaţiei de consum-, coo
peraţiei de desfacere în comun, coope
raţiei de producţie. Poate încă ideile 
lui Owen se apropie şi mai mult, decât 
cooperatismul integral al lui Fourier, 
de cooperaţia noastră de astăzi, frag
mentară şi experimentală, corespun
zând unei necesităţi economice directe, 
decât unui ideal de viaţă. 

N. Ghiulea 

Protopopul Petroşenilor. — Protopopul 
românilor ortodocşi ai oraşului Petroşeni a 
fost ales sâmbătă 12 Martie în persoana 
d-lui Ioan Duma. D-sa a întrunit 45 voturi 
fată de cellalt, candidat, care a mai râv
nit această situaţie "şi care a luat 13 voturi. 
Alegerea eSte cât se poate de nimerită. Pă
rintele Duma este un intelectual cu supra
faţă, stimat deopotrivă de românii şi mi
noritarii locului. Fost ziarist pe vremuri, 
d-sa are mlădierile spirituale ce-1 fac să fie 
privit cu încredere de toată lumea. Desi
gur, că autoritatea centrală bisericească nu 
va, întârzia să-i întăriască alegerea şi să-i 
facă instalarea în scaunul ce stă de ani de 
zile vacant. 
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Constituţia lui Faleas din Halcedon 
Printre proectele de Constituţii de 

care se ocupă (11, 4) Aristotel, înainte 
de a schiţa planul său de Republică 
ideală, este şi acela al lui Faleas. Din 
analiza filosofului şi din critica pe ca
re i-o aduce, putem reconstrui în linii 
generale Statul ideal aşa cum îl între
vedea Faleas. Acesta afirmă că toate 
nenorocirile Statului, toate frământări
le sociale, toate neînţelegerile isvorăsc 
din neegalitatea averilor. Deci singurul 
mijloc pentru a face să înceteze cala
mităţile de mai sus, ar fi tocmai egali
zarea averilor. Insă pentru acest teore
tician constituţional, avere e egal cu 
proprietatea imobiliară, mai precis vor
bind, cu moşia sau bucata de pământ 
pe care ar trebui s'o stăpânească fie
care cetăţean, şi el crede că reforma 
s'ar putea înfăptui, nu numai când e 
vorba să7 întemeiem de la început un 
Stat, ci chiar şi în Statele mai de mult 
constituite „obligând pe bogaţi să dea 
zestre, dar să nu primească, şi pe să
raci să primească, dar să nu dea." Dar 
F'aleas —• observă cu drept cuvânt ma
rele filosof —- se înşală când reduce e-
galitatea averilor la egalitatea pămân
tului. Legea, ca să fie desăvârşită, ar 
trebui să cuprindă şi averea mobilia
ră; altfel, aceasta din urmă, ar izbuti 
să dezechilibreze în scurt timp acea 
pretinsă egalitate, reducând-o la nimic-

încă o lacună a acestui sistem, e că 
nu stabileşte întinderea proprietăţii fie
căruia; dacă aceasta e prea mare,. a-
trage după sine luxul şi trândăvia; da
că e prea mică, aduce strâmtoarea 
printre cetăţeni. „Legiuitorul trebue să 
găsiască măsura justă... Şi chiar gă
sind această măsură, el tot n'a făcut 
nimic. Chestiunea cea mai însemnată 
este de a nivela mai de grabă pasiuni
le, decât proprietăţile. Egalitatea nu re
zultă decât din educaţie, orânduită de 
legi bune". 

E adevărat că Faleas recunoaşte ne
cesitatea unei egalităţi de educaţiune 
pentru toţi cetăţenii din Statul său 
imaginar. Dar el nu precizează nimic 
în această privinţă; el nu spune în 
ce va consta acea educaţiune. „A fi fă-
cut-o una şi aceiaşi pentru toţi, nu în
semnează nimic. Ea poate foarte bine 
fi una şi aceiaşi pentru toţi cetăţenii, 
şi cu toate acestea să fie astfel, ca ei 
să nu se aleagă de pe urma ei decât 
cu o nemăsurată lăcomie de avere sau 
de onoruri, ori cu amândouă aceste pa
siuni deodată. Şi ştim — adaogă Ari
stotel — că revoluţiunile isvorăsc tot 
aşa de bine din inegalitatea onorurilor, 
ca şi din inegalitatea averilor". 

Şi apoi e inutil să. stabileşti un nu
măr de loturi egale pentru toţi cetăţe

nii, dacă nu iei măsura ca numărul 
cetăţenilor să rămână mereu egal cu 
al loturilor. Constituţia aceasta, ca şi 
„Legile" lui Platon, prezintă deci a-
mândouă aceiaşi lacună în privinţa 
asta. Aristotel, în statul său, procedând 
mai consecvent, recomandă să se ia 
toate măsurile, ca numărul cetăţenilor 
să nu întreacă pe acela al loturilor. 
Pentru a păstra acelâş număr constant 
de cetăţeni el nu se sfieşte să recoman
de — precum am văzut, — chiar prac
tica avortului. Fără această precauţie 
de a potrivi mereu numărul cetăţenilor 
după acela al loturilor, sporindu-se nu
mărul copiilor, va fi nevoe să se calce 
dispoziţia esenţială din Constituţia lui 
Faleas, fără să mai vorbim de numărul 
de revoluţionari pe care l'ar creia în 
stat, exproprierea celor bogaţi, în favo
rul celor mai săraci. 

încă un mare cusur al Constituţiei 
lui Faleas e că ea nu ţine socoteală de
cât de ordinea şi de fericirea interioa
ră a Statului. „Trebuia J— observă au
torul Politicei — să ni se mai prezinte 
şi un sistem de relaţiuni cu popoarele 
vecine şi cu străinii. Statul are deci în 
mod necesar trebuinţa şi de o organi
zaţie militară, şi Faleas nu spune ni
mic despre aceasta. A mai săvârşit o 
asemenea omisiune cu privire la fi
nanţele publice: ele trebue să fie în
destulătoare nu numai spre a mulţumi 
trebuinţele interioare, dar şi pentru a 
îndepărta primejdiile din afară. Astfel 
n'ar tretiui ca abundenţa lor să ispi
tească lăcomia vecinilor mai puternici 
decât posesorii, prea slabi pentru a res
pinge un atac şi nici ca neînsemnăta-
tea.lor să împiedice a se susţine răz
boiul chiar contra unui duşman de e-
gală forţă şi număr". 

încă o măsură pe care o preconiza 

Faleas, era ca toţi meseriaşii „să fie 
proprietatea Statului, fără ca să for
meze o clasă accesorie de cetăţenie". 

Cum îşi închipuia teoreticianul no
stru realizarea acestei măsuri, nu prea 
reese clar din analiza lui Aristotel. Un 
lucru e limpede că meseriaşii nu erau 
socotiţi ca cetăţeni. După toate aparen
ţele, nu puteau fi consideraţi decât ca 
un fel de sclavi direcţi ai Statului, ca
re putea să dispună de ei după cum 
socotia că e mai bine. 

Cea mai mare greşală a proectului 
imaginat de Faleas, e că — voind să 
dea o temelie trainică Statului, se con- ' 
duce numai de criterii externe, criterii 
pur materiale, [ără să ţină câtuşi de 
puţin seama de factorii psichologici, 
cari în materie socială au o importan-/ 
ţă aşa de hotărîtoare, şi a căror necu
noaştere a provocat şi provoacă totdea
una surprize dureroase — era să zic, 
sângeroase — pentru preconizaţorîi 
pripiţi de republici, cât mai ales pen
tru cetăţenii , ce sunt chemaţi să for
meze materialul pentru asemenea ex
perienţe. 

„Egalitatea de avere între cetăţeni 
— observă finul preceptor al lui Ale
xandru cel Mare — serveşte de sigur, 
o recunosc, să preîntâmpine turbură-
rile civile. Insă vorbind drept mijlocul 
nu e suveran; oamenii superiori vor fi 
nemulţumiţi să aibă doar porţiunea 
comună, şi aceasta va fi "adesea o pri
cină de turburare şi revoluţiune, 
Deci este mai bine să ne ridicăm pâ
nă la principiul acestei neorândueli; 
în loc de a nivela averile, trebue sa se 
facă aşa ca oamenii moderaţi din tem
perament, să nu voiască a se îmbogăţi, 
iar cei răi să nu poată; şi mijlocul ade
vărat este de a lua acestora din urmă, 
prin reducerea lor-, posibilitatea de a 
deveni vătămători, împiedicându-i de 
a vătăma pe cei dintâi". 

Şt. Bezdechi 

MONUMENTUL LUI AVRAM IANCU 
Un gând care a încolţit de mult în inima 

recunoscătoare a românului ardelean, dar 
care n'a putut fi realizat .sub stăpânire 
streină, e pe cale să se întrupeze în cu
rând . . . ""* 

In noua tară avântul românesc pentru 
a preamări faptele vitejeşti, abnegaţia şi 
bunătatea celui care a fost odinioară Craiul 
Munţilor noştri, la al cărui suffet de tulnic 
s'au adunat românii necăjiţi să-şi fău
rească cu coasă în loc de sabie, o soartă 
mai bună, a avut putinţa să se manifes
teze liber, născându-se din el iniţiativa 
îidicărei unui monument în cinstea "erou
lui anilor 1848—1849. 

La primăria din Cluj sunt expuse mache
tele sosite pentru al doilea concurs publicat 
pentru ridicarea acestui monument, din 
cari se va alege cea mai potrivită pentru 

ca să împodobească piaţa Cuza Vodă care 
adăposteşte locaşul artei româneşti, al jus
tiţiei româneşti şi în curând îl va adăposti 
şi pe acel al credinţei româneşti.-Acestora 
urmează să lise adarfge . prin statuia lui 
Iancu, simbolul vitejiei româneşti. 

Din acest punct de vedere, combinat cu 
acel al artei şi al esteticei edilitare este a : 
se judeca macheta ce se va alege pentru a 
se făuri după modelul ei monumentul., : 

Am vizitat, am studiat toate modelele 
expuse. Am rămas cu impresia, că cel mai 
reuşit este cel cu deviza „Craiul Munţilor". 

Nu ştim care va fi verdictul juriului. Nu 
anticipăm, căci avem credinţa că cel mai 
însemnat pas în vederea realizării monu
mentului lui Iancu, va fi făcut cu Qumpă-_ 
neală trează, cu obiectivitate şi cu desin-
teres. "~ 
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Revoluţie şi răsboiu 
— Cauze şi efecte — 

Intre revoluţie şi răsboiu este deose-, 
birea fundamentală, că cea dintâi a 
răsărit din necesităţile economico-so-
ciale, pe când răsboiul a fost preparat 
în cabinet. Revoluţia este o mişcare 
spontană a masselor, însă răsboiul este 
îndelung plănuit în secret de către cla
sa suprapusă. Revoluţia este aproape 
totdeauna justificată de asprimea vieţii 
şi dreptatea cauzelor, pe când răsboiul 
foarte rar a fost pornit în numele unor 
idei mari. Loviturile de Stat ale clicilor 
militare dictatoriale nu pot fi numite re
voluţii. In secolul al 19-lea am avut mai 
des răsboaie pentru libertate şi inde
pendenţă; în secolele anterioare însă 
ele se năşteau din ambiţia bolnavă a 
unui cap încoronat sau a vre^unui gu
vern, de a-şi lărgi imperiul şi ansi spori 
prăzile. 

In efectele lor însă revoluţia şi răs
boiul se aseamănă. Cu toate • că putem 
fi înşelaţi de aparenţe: prea adesea ră
scoalele populare au fost înnecate în 
sânge, iar pe ruinele lor s'au instalat 
reacţiunile cele mai nemiloase; însă 
apăsarea nouă a îngrămădit în suflete 
iarăş materialul explozibil până ce cu 
jertfa generaţiilor dearân'dul, a secole
lor chiar, a ieşit triumfătoare drepta
tea. 0 răsvrătire deci a putut fi înăbu
şită numai în mod temporar. Răscoala 
lui Doja în Ardeal a reapărut în 1784, 
în 1848 şi 1918. Răsboâiele pornite de 
ambiţiuni deşarte, din supralicitări ale 
raporturilor de forţe, dacă nu cumva 
au dus sleiri definitive ale populaţiei, 
au avut efecte favorabile asupra mul
ţimilor. Filip al II-lea, atotputernicul 
rege al ţării unde soarele nu apunea, a 
risipit vitalitatea Spaniolilor pe ne
numărate meleaguri streine şi a pregă
tit lâncezeala soră cu agonia unui po
por ce abia acum îşi revine în fire. 
Răsboâiele desorganizează o ţară, fac 
să ţâşnească puteri necunoscute, dau 
putinţă de expresie unor raporturi noui 
de forţe sociale, iau loc alte orânduiri, 
neprevăzute în calculele primare ale 
celor cari le-au pus la cale. Ele aduc 
o destindere şi o creştere a imponde
rabililor sociali. In aceasta constă coin
cidenţa efectelor bune ale revoluţiilor 
şi răsboaielor. 

Citesc cartea lui F. Nitti: „Pacea", 
în care autorul condamnă răsboâiele 
nu atât pentrucă au fost declarate, ci 
pentru efectele lor cari sunt exclusiv 
dezastruoase: scopul lor este devasta
rea, furtul şi expansiunea posesiunii, 
răsboiul mondial a luat nouă milioane 
de vieţi, supravieţuesc elementele cele 
mai mediocre, se agravează situaţia de
mografică, producţia scade (cu 40% 

după răsboiul mondial), cheltuelile sunt 
fantastice (răsboiul mondial 1.200 mi
liarde franci aur), în general „răsboiul 
a coborît pretutindeni în Europa nive
lul civilizaţiei" — mai afirmă el. Să nu 
uităm însă, că răsboiul a fost urzit cu 
scop de cutropire mondială de către 
Germania lui Wilhelm II, pentru a în
frânge Anglia şi Franţa, de Austro-Un-
garia pentru a-şi crea coridor la Sa
lonic peste cadavrul Serbiei. Conştiinţa 
popoarelor lumii însă a fost suficient 
luminată de pericolul invaziilor mo
derne germano-maghiare şi s'a văzut 
nevoită să dea lupta cea mare pentru 
a salva ţările primejduite. Nitti face 
afirmaţiuni tendenţioase: conclude de 
pildă că Austro-Ungaria, era o necesi
tate economică; oare dacă trăia monar
hia, n'ar fi fost ea minată de crizele 
generale de astăzi? Oare răsboiul re
cent pune capăt pentru totdeauna altor 
răsboaie ce ar avea ca scop deva
starea, furtul şi expansiunea posesi
unii? Se putea oare să dai lovitura de 
graţie Germaniei şi Austro-Ungariei 
fără jertfe de bani şi vieţi omeneşti? 
Chiar şi în ceeace priveşte scăderea ni
velului civilizaţiei, aserţiunea lui Nitti 

este riscată, pentrucă răsboiul mondial 
încă a fost caracterizat prin acea creş
tere iieînlăturabilă, fatală a conţinutu
lui vieţii sociale prin numărul mai 
mare de elemente cari ajung să se ame
stece în viaţa publică a popoarelor. 

Sufletul ne este însângerat de perde-
rea celor mulţi şi buni; desigur că po
poarele se resimt de vlăguirea fizică şi 
intelectuală a celor morţi pe fronturile 
de luptă. Jertfa lor n'a" putut fi evitată. 

Dar odată aprins rugul răsboiului, 
popoarele şi-au luminat ţintele vieţii 
lor, şi-au lămurit destinul. Experienţele 
răsboiului feresc de greşeli. 

O pace cu orice preţ nu este favo
rabilă progresului. Deseori o pace su
focant, înţeleneşte spiritele, pietrifică 
mediul ce omoară orice avânt, emu
laţie şi simţ de întreprindere. Răs
boiul desţeleneşte, răscoleşte, înoieşte 
atmosfera spirituală şi prin fermenţii 
săi dă naştere la formaţiuni de cultură 
nouă. 

Umanitatea este dornică de o pace 
în care să se găsească fericitele con
diţii ale maximului de progres social, 
Revoluţia şi răsboiul nu vor mai prin
de rădăcini într'un mediu sănătos de 
pace. Schimbul internaţional de vederi, 
tot mai des, între popoarele lumii, 
poate va reuşi să întemeieze o aseme
nea pace. Ion Clopoţel. 

Criza intelectuală şi morală 
Revoluţia socială a invenţiilor cari au 

năvălit în imperiul muncii manuale deva
stând aşezăminte primitive şi creând altele 
moderne, a provocat cunoscuta criză a pro
letariatului de pretutindeni. Această criză 
s'a manifestat în forma unui şomaj care 
prinde proporţii dela zi la zi, încurcând 
iţele guvernării şi statornicindu-se în calea 
vieţii normale, cu greutatea unui obstacol 
de neînvins. In adevăr, pentru ţările indu
striale, problema ia aspectul celei mai im
portante chestiuni de stat, întrucât e vorba 
de hrana câtorva milioane de oameni, pe 
cari maşinile i-a isgonit din ateliere. 

Evident, în forma actuală a compoziţiei 
organismului social, societatea contempo
rană bazându-se pe producţia economică, 
ritmul ei normal se simte stingherit de pie
dica inertă a câtorva milioane de impro-
ductivi. Tocmai pentru acest motiv, guver
nele se silesc să rezolve cu un ceas mai de 
vreme, grava problemă. 

întreaga atenţiune a lor se îndreaptă în
spre găsirea unor soluţii miraculoase, pre
ocupate exclusiv, de a asigura o deslegare 
grabnică a chestiunii muncitoreşti, socotită 
drept cea mai urgentă în Stat. 

. . . In acelaşi timp, s'a declarat în ţările 
mai puţin industrializate, o criză nu mai 
puţin gravă a elementului intelectual fără 
de care industria oricâtă tendinţă ar avea, 
— nu va putea împlini rostul vieţii umane. 

In România, pe lângă o criză muncito
rească, se mai poate vorbi şi de o criză 

a proletariatului intelectual. Din pătura ţă
rănească a satelor noastre, a răsărit în ul
timele cinci-şase decenii o puternică recol
tă de intelectuali. Era şi firesc să fie aşa. 
Independenţa politică şi putinţa unei orga
nizări libere, în toate domeniile vieţii pu
blice, au deschis larg barierile unei evoluţii 
spre ceeace ne era oprit, spre cultura ro
mânească. Dela sate s'au ridicat stoluri, 
stoluri de oameni plecând la oraş, spre a 
intra în atelierul de confecţiuni spirituale, 
de unde să iasă purtând în creer şi în su
flet infuziunile luminiii. 

Astfel s'a creat pătura intelectualităţii 
româneşti care constituie astăzi o formi
dabilă clasă a neamului românesc, purtând 
distincţiunea social economică a sărăciei. 

Rândurile acestei intelectualităţi s'au în
groşat fără contenire. Odată ajuns în pra
gul vieţii -active, intelectualul nostru s'a 
găsit şi se găseşte însă dintr'odatâ în faţa 
unei grele răspântii. Cultura şi deprinde
rile şcolii i-au rupt reazimul ogorului de 
acasă, trecutul nu mai poate fi pentru pre
zent un suport economic, el rămâne doar 
un peisaj ţesut cu melancolie dulce, în ca
re ţarina şi plugul apar îndepărtate, des-
făcându-şi ochiul înlăcrimat de aduceri a-
minte, dar Iăsându-1 fără nici un sprijin 
practic. 

Aparatul de Stat, cu infinitele lui resur
se, deschide atunci • singura perspectivă, 
pribeagului intelectual. Funcţiuni admini
strative de tot soiul oferă un adăpost în 
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cadrele bugetului de stat şi în lipsa altei 
căi deschise, intelectualul este nevoit să-şi 
închirieze energia, uriaşei maşini admini
strative. Alţii, cu înclinaţiuni mai răsărite 
se dedică aşa ziselor cariere libere, profe
sând diverse ocupaţii de ordin intelectual 
în cari nădăjduiesc să găsească şi teren 
prielnic deprinderilor intelectuale şi mijloc 
material de exislenţâ. lată deci intelectu
alitatea românească, resfirată dealungul 

* tuturor manifestărilor vieţii noastre, înce-
• pând cu slujbe de Stat, trecând prin filiera 
carierelor cu rost bine fixat, ca medici, 
avocaţi, profesori ete, şi sfârşind cu cei 
mai independenţi, scriitorii de toate cate
goriile, 

.Constatând astăzi criza intelectualită
ţii române, ne gândim cu îngrijorare la 
soartea noastră de mâine.. Bântuiţi ca în 
vremuri de molime, de crize morale, fi
nanciare şi politice, am fi putut râsi su
portul în' intelectualitate, dacă ea însaş 
n-ar fi bolnavă şi chinuită mai mult ra oii 
şi când. O "ecensie supei' ciaiă, în fuga 
condeiului, ne concretizează în linii biza
re, întregul tragic al acestei crize. Funcţio
narii administrativi, legaţi de o sumă in
finit de mică, trăiesc o abrutisantă viaţă, 
de automat. Restrânşi1 la nevoile stomacu- ' 
lui, înfipţi locului de nevoi familiare, fără 
putinţa de a-şi primeni odată la an sufle
tul răsfoind o carte ori' gustând o artă, ei 
sunt cele mai nefericite victime ale abato
rului social. Banalizaţi de sistemul cen-
tralistic, . care-i reduce la simple plăci de 
gramofon, bântuiţi de politicianism care-i 
ameninţă cu asvârlirea în stradă, ei trăiesc 
în lanţurile unei umilinţe de robi, sortiţi 
să fie la dispoziţia tuturor aventurierilor, 
pe cari o conjectură politică i-a fixat vre
melnic la conducere. . 

Această categorie de intelectuali, este azi 
— o spunem fără reticenţe — pierdută pen
tru orice efort intelectual, pentru orice miş
care a sufletului şi a minţii. Arcurile spiri
tuale ale acestor oameni de o aspră ela
sticitate altădată, stau turtite de banalita
tea unei vieţi mizerabile, în care sărăcia' 
materială şi' interdependenţa intelectuală 
se desfată în plină voie . . . 

Ceilalţi intelectuali, cari împlinesc ro
sturi sociale ca avocaţi ori medici, dacă nu 
sunt umiliţi de monotonia unei vieţi auto
mate, sunt în schimb rupţi dela început de 
firul optimismului juvenil, care a înfru
museţat anii petrecuţi pe băncile şcolii şi 
cu care au ciocănit vioi şi tinereşte la por
ţile vieţii. Un doctor are astăzi nevoe de 
aproape o jumătate milion lei pentru a-şi 
procura rechizitele fără de cari orice prac
tică e imposibilă, făcând abstracţie de fap
tul că fără o locuinţă luminoasă, largă şi 
curată nu-şi poate îngădui să primească 
vizite de bolnavi. Avocatul deasemenea are 
nevoe de birou şi de clienţi, ambele foarte 
greu de găsit, căci primul cere bani, al 
doilea este de obicei angajat prin legături 
mai vechi, în raidul cutărui avocat mai bă-, 
trân. 

Iată deci tinerii noştri de „mari speran
ţe", stând dela început uluiţi în faţa sbu- •-
ciumului vieţii. Taica popa ori Moş Ion a 
făcut ce a putut până acum, mai cu pâine 
de acasă, mai cu o bursă, dar deacum s'a 

isprăvit, nu mai poate nici unul, nici altul. 
La fel e cu profesorii, la fel şi de o mie de 
ori mai rău, cu profesioniştii scrisului. Nici 
unul din aceşti oameni cu carte n-au asi^ 
gurat un minim de existenţă, prin exerci
ţiul curat al profesiunii lor. Excepţiile sunt 
doar de dată mai recentă şi dacă sunt, ele 
se datorcsc faptului, că eroii lor, au pără
sit apele crizei intelectuale, pentru a se 
am nea în tulbureala spumoasă a crizei . . . 
morale. 

Energii uriaşe se macină drumuindu-se 
în frecuşul pietrilor de moară între cari şi 
trăiesc viaţa, minţi agere se pierd slujind 
meschinăria stomacului, inteligenţe şi su
flete mari, se pulverizează în ciocănitura 

Impozitele 
In afară de tariful vamal, Statul este 

îndatorat să dea o serie de avantagii 
interne industriei naţionale, care să 
complecteze protecţia tarifului vamal, 
uneori insuficientă diii cauza concesi
unilor ce trebue să se facă cu ocUzia 
încheierii convenţiilor comerciale, sau 
din cauza încurajărilor pe care indu
striile le capătă dela Statele respecti
ve, pentru activarea exportului. 

Avantagiile pe care Statul le poate ' 
da industriei naţionale sunt foarte va
riate, ele depind de împrejurările fi
zice şi economice în care este nevoită 
noua industrie să ia fiinţă, şi de pri
ceperea Statului faţă de diversele ne
cesităţi ale industriei. 

Statul, judeţul, comuna, camerile de 
comerţ au dreptul la o sumă de dări 
ş i ' taxe, pe care orce proprietar, in
dustriaş, comerciant trebuie să le plă
tească. In favoarea nouilor întreprin
deri industriale, care au de întâmpinat 
multe şi mari greutăţi de început, Sta
tul, judeţul, comuna şi camerile de 
comerţ, pot renunţa prin lege, pe un 
timp determinat de 15—20 ani, la a-
ceste dări şi taxe. Astfel încât în pri
mii ani de funcţionare, întreprinderile 
să nu aibă de plătit darea foncieră ca 
proprietară de teren şi imobile, paten
ta sau* impozitul pe venit industrial ca 
industrie, şi nici zecimele de percepere. 
De asemenea, întreprinderile să nu 
aibă de plătit diferitele dări comunale 
şi judeţene, care variază dela comună 
la comună, dela judeţ la judeţ. 

Statul poate să renunţe şi la drep
turile sale rezultate din taxele de tim
bru şi înregistrare pentru orice ope
raţii de cumpărare, închiriere, trans-
scrieri de terenuri, clădiri, maşini fă
cute de întreprindere în scopul înte
meierii şi funcţionării fabricei; pentru 
orice forme judiciare şi operaţii de 
funcţionare sau transformare, cerute 
de codul de comerţ şi prevăzute în le-! 
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zilnică a mizeriei. Iată criza intelectuală, 
iată pricina celei de a doua crize, a mora
lităţii.. Dacă viata noastră publică cloco
teşte murdară şi infectă, dacă zilnic capi
tulări morale ne fac să ne îndoim de exi-- ; 

stenţa unei axe pentru ziua de mâine, da-* 
că ne sbatem şi ne hărţuim în van de sus: .< 
până jos, de vină este criza intelectuali-.. • 
tatii. Căci dacă această intelectualitate ar.,-
avea suportul pe care-1 cere existenţa, de-i.j 
zerjiunile ar fi mai rare, tabăra intelectua
lilor puri ar fi mai bine populată şi printre,, 
rândurile electorilor răguşiţi s'ar strecura-
mai arareori siluetele jenate ale intelectu-"." 
alilor mânaţi de mizerie în tabăra crizei"; 
morale.. . Tibeiiu Vornic-J•-'-

PBOBLBME ECONOMICE^ 

industriale 
gea care stabileşte taxele de timbru şi 
înregistrare. 

Acestea şi altele la fel sunt impozi
tele la care Statul, comuna, judeţele 
pot să renunţe faţă de fabriccle care _ 
se înfiinţează. Insă faţă de creşterea 
datoriei publice a Statului, este cu ne
putinţă ca o parte însemnată a acestei 
datorii să nu fie aruncată s?i asupra 
importantei activităţi omeneşti care e 
industria, mai ales când în urma ex
proprierii pământurilor agricole, în
semnate Capitaluri vor căuta plasa
ment în industrie. Şi atunci s'ar părea 
o anomalie ca de o parte să avem 
scutiri de dări şi de al ta noui impo
zite." Anomalie nu este dacă se are în 
vedere principiul încurajării industri
ale, repetat de atâtea ori: încurajarea 
industrială nu trebue să dureze decât 
atât timp cât este strict necesară pen
tru existenţa şi propăşirea industriei 
naţionale, întreprinzătorii nu au drept 
să-şi facă din avantagiile industriale ,, 
câştiguri speciale, care să le mărească, 
în chip nedrept, pe spatele eontribua- . 

,bililor, beneficiile nete. 

Chiar supt regimul impozitului pe 
venit general şi progresiv, Statul poate 
să renunţe până la un beneficiu net 
minim, la orce dare care i-s'ar cuveni , 
dela nouile întreprinderi industriale. \ 
Beneficiul net minim, oare poate--.. 

'fi-socotit, în condiţiuni economice nor-~. 
male, între 5 şi 8 la sută asupra capi- : 
talului social, s'ar calcula din beneficiul 
brut prin scăderea cheltuielelor de ad
ministraţie, de fabricarej şi de amor-.,, 
tizare a maşinelor şi insta'atiilor dete-
riorabile în măsura deteriorării lor , , 
în afară de dividende, tantieme, boni
ficări, gratificaţii, jetoane, acordate 
acţionarilor, membrilor consiliilor de 
administraţie şi cenzorilor, administra
torilor delegaţi şi personalului de di- ~.) 
recţie. Această scutire ar putea fi âr 

~cordată pe un număr determinat d e . 
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ani şi numai până la beneficiul net de 
5—8 ia sută, astfel în câţ dacă o în
treprindere nouă realizează câştiguri 
chiar din primul an de peste 8 la sută, 
nu numai să nu fie scutită de dări 
către Stat, dar să plătească impozit pe 
venit în aceiaş măsură ca întreprin
derile vechi. Această măsură ar fi cât 
se poate de dreaptă fiindcă o între
prindere care găseşte într'o ţară un 
teren economic atât de potrivit, pen
tru ca să realizeze chiar dela început 
un beneficiu atât de mare, nu mai 
poate cere nici-o încurajare specială 
din partea Statului, în afară de pro
tecţia generală, de care beneficiază 
orce industrie, aceea a tarifului va
mal. Această măsură ar mai avea în
sărcinarea morală să reducă câştigu-

* rile neîngăduite, ce se fac din specu
larea acţiunilor societăţilor industriale 
noui, care se înfiinţează supt auspicii 
deosebit de fericite, şi cu diferite folo
sinţe din averea publică, astăzi când 
fluctuaţia monetară şi mărirea preţu
rilor, fac ca plasamentele în acţiunile 
întreprinderilor industriale să fie mai 
căutate ca oricare altele. 

Scutirile de dări pot merge până la 
scutirea complectă a industriilor în
curajate de orice dare către Stat,"ju
deţ sau comună, ele însă pot fi acor
date şi numai în parte, sau în total 
însă cu obligaţia din partea întreprin
derilor să cedeze un procent din bene
ficiile lor nete. Statului. Regimul im
pozitelor poate fi orcât de diferit, 
principiul însă rămâne aceiaş. Statul 
poate să renunţe pe un timp anumit, 
la o parte din drepturile sale, în fa
voarea întreprinderilor industriale 
noui, el însă trebuie totdeanua să im
pună cu un impozit progresiv benefi
ciile nete, pentru a lua înnapoi ceeace 
prin diferitele avantagii ce Ie-a acor
dat, a dat mai mult decât era necesar 
ca întreprinderile să trăiască, să pros
pere şi să realizeze câştiguri raţionale. 
Pe această cale chiar, o parte din sa
crificiile temporar consimţite de Stat şi 
contribuabil, prin acordarea de avan
tagii industriale în timpul perioadei de 
încurajare, se întorc în averea co
mună, şi mai ales industria întemeiată 
pe încurajarea Statului să nu devie o 
sarcină parazitară pentru Stat, reali
zând beneficii nu din munca şi price
perea în conducere, ci direct din scu-
tirele, primele şi ajutoarele reale obţi
nute din partea Statului. 

Statul poate să mai renunţe la drep
turile lui, nu numai în scopul încura
jării industriale, ci şi în scopuri so
ciale, sau mai bine în scopul încura
jării măsurilor de ordin social luate de 
întreprinderi în favorul lucrătorilor şi 
funcţionarilor lor. De pildă, scutiri de 
dări pentru construirea de locuinţe să

nătoase, dacă aceste clădiri sunt puse 
gratuit la folosinţa lucrătorilor şi func
ţionarilor, sau în schimbul unei mici 
rate anuale sunt trecute în deplina 
proprietate a lucrătorilor şi funcţio
narilor; scutiri de dări pentru noui a-
menajări sau îmbunătăţiri date loca
lului fabricelor în scopul'de a asigura 
muncitorilor condiţiuni mai bune, mai 
igienice, mai plăcute de lucru, sau 
scutiri de impozite asupra părţilor din 
beneficiile nete destinate pentru ase
menea lucrări; scutiri de dări pentru 
întreprinderile care ţin pe socoteală 
lor fcoli industriale destinate la for
marea de specialişti români; pentru 
întreprinderile care întreţin în jurul 
fabricelor instituţii cu caracter social, 
în folosul ridicării condiţiilor de viaţă 
socială a muncitorilor; scutiri de dări 
pentru acele industrii, care fac sfor
ţări reale să se naţionalizeze în cât 
mai scurtă vreme, atât în ce priveşte 
capitalul, cât şi în ce priveşte perso
nalul; şi aşa mai departe. 

Pentru încurajarea anumitor indu
strii, oare nu au luat fiinţă, sau nu 
au un mediu prielnic, propăşirii, şi 
Statul, economia generală, are nevoie 
de existenţa lor, scutirile de dări pot 
merge în acest caz special mai departe, 
şi să se renunţe şi la impozitul pro
gresiv pe beneficiu. Cu chipul acesta 
beneficiile fiind mai mari capitalul 
poate fi ademenit şi determinat să în
temeieze industrii mai puţin rentabile. 
După consolidarea şi acestor industrii, 
care fatal se face în perioada de 15— 
20 ani de încurajare, aceste industrii 
speciale pot intra în dreptul comun şi 
impuse ca toate celelalte. Mai mult, 
dacă se găseşte, reducerea de impozite 
pe venit poate fi numai parţială, adică 
să fie impuse beneficiile acestor in
dustrii nmai la procente mai mici de 
cât restul celorlalte industrii, nu scu
tite în întregime. Dacă se imaginează 
un plan economic industrial pe care 
Statul voeşte să-1 realizeze, atunci fie
care grupă de industrie trebuie în chip 
separat privită, în chip deosebit im
pusă, în chip deosebit ajutată. Mă
surile generale convin şi sunt echita
bile numai faţă de o situaţie stabilă, 
consolidată. Nu sunt industrii utile şi 
industrii inutile, însă sunt industrii in
dispensabile şi industrii care pot să nu 
se înfiinţeze, fără a constitui o pagubă, 
pentru economia generală. Industriele 
necesare vieţii noastre economice tre
buie în deosebi încurajate, şi deci în 
chip diferit impuse bine înţeles, ţinân-
du-se seamă şi de gradul de consoli
dare al industriei. Aceasta nu înseamnă 
însă că s'ar face faţă de impozite, cla
sificări industriale în care s'ar deosebi 
industriele utile de cele inutile, in
dustriele cu beneficii mari de cele cu 

beneficii mici. Impunerea industrială 
trebuie să fie o scară proporţională, 
privind venitul tuturor industrielor, 
care să se aplice dela an la an, şi 
dela caz la caz. O industrie care în-
tr'un an poate realiza un beneficiu 
mare, în anul al douilea poate înre
gistra un beneficiu mic sau chiar o 
pagubă, şi invers. Impozitul deci tre
buie să fie progresiv pe venit indife
rent de felul industriei, scutirele însă 
trebuie studiate şi aplicate numai după 
un plan bine determinat, inspirat de 
interesele economiei generale. 

In sistemul financiar al impozitului 
unic progresiv pe venit, industria are 
dreptul să capete o clasificare mai a-
vantajată, ca celelalte activităţi eco
nomice. Greutăţile pe care le are de 
învins într'o ţară, care tinde acum să 
devie industrială, nu sunt de comparat 
cu greutăţile agriculturii, comerţului 
sau băncilor, care au pe aceste locuri 
un trecut, o experienţă şi o desvoltare 
foarte veche. Dar chiar din punctul de 
vedere al rolului social-economic al 
activităţii productive a industriei faţă 
de rolul activităţii de intermediar — 
uneori dispensabile — a comerţului 
sau finanţei, e limpede că industria 
trebuie să fie pusă într'o clasă de im
pozit mai mică de cât comerţul sau 
băncile, a căror câştiguri sunt mult 
mai uşor realizate. 

Impozitul cedular şi progresiv pe 
venitul global corespunde, atât intere
sului fiscal al Statului, cât şi vieţei în
treprinderilor industriale. El însă nu-şi 
poate atinge ţinta dacă prin el indu
striile tinere nu sunt încurajate dacă 
nu se face o degrevare faţă de indu
striile neconsolidate şi fără un bene
ficiu îndestulător, şi dacă nu sunt scu
tite părţile de beneficiu destinate pen
tru îmbunătăţiri de ordin economic şi 
social. N. Ghiulea 

Sărbătorirea d-lui I. Lupaş ca ziarist.— 
Duminecă are loc în Sibiiu sărbătorirea 
d-lui Ion Lupaş cu prilejul împlinirii celor 
25 ani de ziaristică. Iniţiativa este a socie
tăţii româneşti din Sibiiu, oraşul care a 
jucat rolul de metropolă cultarală a ro
mânilor ardeleni, înainte de răsboiu şi în 
care d. Lupaş a desfăşurat o frumoasă 
activitate publicistică începând cel din-
tâiu cu articolul apărut în „ T r i b u n a " 
de acolo. Dar sărbătorirea nu este numai 
a Sibienilor; ea este a întregei societăţi 
româneşti. Reprezentanţii presei, ai dife
ritelor instituţiuni, prietenii numeroşi ai 
părintelui Lupaş din toate părţile vor par
ticipa la sărbătorirea dela Sibiiu, pentru 
a prezenta omagiile lor. Manifestaţia spon
tană dela Sibiiu este un prilej binevenit 
ca să putem şi noi vorbi în voie despre 
activitatea ziaristică a d-lui I Lupaş, în 
numărul viitor al „Societăţii de Mâine". 
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Societatea cooperativă 
Istoric şi desvoltare 

. Scopul acestei reviste fiind, în primul 
rând, ridicarea şi îndrumarea poporului 
pentru desăvârşirea lui culturală şi socială 
pe căi practice, fireşte nu voi avea inten
ţia ca să mă pierd în detalii doctrinare, cu 
privire fa chestiunea, ce mi-am propus să 
discut. . . Dela apariţia pe pământ a pri
melor grupe de oameni şi până'n prezent, 
omul a simţit, în mod natural, nevoia din 
ce în ce mai accentuată, de a se uni, de a 
se asocia mai mulţi, fie pentru a-şi apăra 
existenţa contra duşmanului comun, fie 
pentru satisfacerea uuor trebuinţe de ordin 
fiziologic, sufletesc şi chiar economic, cum 
e de pildă înjghebarea unei familii, pe 
deoparte, iar pe de altă parte şi'n măsura 
în care civilizaţia progresa, această aso
ciaţie a trebuit să ia fiinţă, ori de câte ori 
puterile unui singur individ nu erau în
destulătoare pentru înfăptuirea unor lucrări 
economice cu caracter general. . . 

Mai bine zis, asociarea oamenilor a tre
cut prin trei perioade şi anume: instinctivă 
sau firească; silită sau coercitivă, după 
cum s'a întâmplat în vremurile vechi, 
când — pentru făurirea unor anumite 
opere menite ca să înfrunte risipa veacuri
lor, ca de ex. piramidele, pantheonul, fo
rum roman, obeliscul dela Luxor, etc. . . . 
o cantitate enormă de cetăţeni şi de sclavi 
erau forţaţi ca să colaboreze, — şi raţio
nală, liberă sau voluntară pe care oamenii 
o înfăptuesc, astăzi, de bunăvoe, pentru o 
mai uşoară realizare a scopurilor şi nevoi
lor vieţii economice. Mă voi ocupa numai 
de aceasta din urmă, ca una din care 
decurge bunăstarea materială a oamenilor, 
progresul de orice fel şi deci civilizaţia 
naţiunilor. In decursul veacurilor şi mai 
cu seamă în secolele al XVIII şi XlX-lea, 
economiştii s'au străduit, nu numai ca să 
găsească formula sau mijlocul cel mai ne-
merit cu ajutorul căruia să poată, ca prin 
cât mai puţină muncă, să producă şi să se 
bucure oamenii de cât mai multe foloase, 
dar — şi mai ales — pe acela ,cu ajutorul 
căruia muncitorul lipsit de instrumentele 
de producţie, cari sunt, în afară de braţele 
sale, pământul şi capitalul — stricto sensu 
— să se poată folosi de rodul integral al 
muncii sale; într'un cuvânt, să nu mai fie 
exploatat de către proprietarul mobiliar şi 
imobiliar, ori de cătie antreprenorul, care 
speculează capitalul altora. 

Ca urmare a acestor străduinţe au luat 
naştere diferite scoale numite şi sisteme 
sau doctrine economice, punând concomi
tent, ori succesiv în practică şcoala sau sis
temul său . . . 

Aşa, de pildă, avem şcoala liberală nu-f" 
mită şi individualistă, optimistă sau cla
sică, în frunte cu marele economist Adam 
Shmit, care propagă nu numai că binele 
individului luat în parte, trebue să fie uni
cul scop al oricărei activităţi politico eco
nomice, că individul este singurul agent 
al oricărei mişcări economice, dar mai ales 
că marele interes social in toto, nu-i de
cât rezultanta intereselor şi a bunei stări 
economice, a indivizilor. .. După această 

şcoală, nu mai e nevoe de nici-o asociere, 
de nici-o educaţie colectivă de muncă, de 
nici-un imbold sau sentiment, ci ar fi de 
ajuns numai, să se lase individului com
plecta libertate de transacţie şi de activi
tate, complecta libertate economică, ca 
unuia care trebue să-şi cunoască mai bine, 
decât oricare altul, interesul său . . . 

S'a dovedit, însă, că individul singur nu 
. numai că nu-şi cunoaşte propriile-i inte
rese, dar că sistemul sau şcoala asta nu 
favorizează, decât pe cei deja tari econo-
miceşte, iar simplul muncitor rămâne lot 
la bunul plac ăl proprietarului capitalist 
(lato sensu), în voia împrejurărilor... 

Un alt sistem mai este şi acela denumit 
sistemul, şcoala sau doctrina socialistă,\ 
scindată în socialismul comunist, colecti
vist, agrarian şi de Stat, care, pentru a 
înlătura renta şi profitul de care proprie
tarul şi capitalistul sau, în general, antre
prenorul se înfruptă, fără ca să contribue 
cu meritul, ori cu munca lui personală, —: 
învaţă (comunismul) că cel mai bun mij
loc ar fi exproprierea individuală com
plectă; (colectivismul) exproprierea privată 
numai pentru bunurile sau instrumentele 
cari servesc la producţie, iar socialismul 
agrar, că exproprierea privată numai a pă
mântului, ar fi de ajuns pentru realizarea 
fericirii generalei . . . 

O altă sutoîmpărţire a acestei scoale, dar 
fără a avea caracterul revoluţionar ca al 
primelor trei categorii socialiste, e socia-l 
lismul de Stat care abandonează Statului V 
toate rolurile de îndrumare şi de activi
tate economică. , Statul este centrul şi 
inima tuturor instituţiilor sociale El 
are o.jnfluenţă directă şi decisivă asupra 
repartiţiei.bogăţiilor . . . Ca legislator şi ca 
administrator, el exercită cea mai mare 
trecere asupra moravurilor, dreptului şi a-
supra tuturor instituţiilor sociale" a zis , 
Schmolier (La politique sociale, 1908). 
Această doctrină nutreşte cel mai mare 
dispreţ pentru aşa zisele legi naturale, 
atât de dragi şcoalei liberale, al cărei 
antipod este, şi crede că distribuirea bo
găţiilor mu trebue lăsată în voia concu
renţei, unde şansele joacă rolul primordial 
ci Statul trebue să-şi asume această sar
cină, pe cale de legi pozitive. Această -* 
şcoală se preocupă de protecţia celor 
slabi, de a asigura bune raporturi între 
clasele sociale, etc. Totuşi, nici ea nu şi-a 
ajuns pe deplin-scopul, din cauză că Sta
tul procedează la asociiaţiune pe cale for-; 
ţaţă şi înlătură consimţământul reflectat 
al masselor, pe deoparte, iar pe de altă 
parte1 a dat dovadă de incapacitate eco
nomică, servind interesele de partid, mai 
mult decât pe cele obşteşti! Aceasta din 
cauza relei organizări, inerente lui. 

In sfârşit avem şcoalele sau doctrinele 
^cristianismului social, ale solidarismului, 
' e t c . . . : a căror comentare e inutilă, ca 
unele cari • nu prea au legătură cu su
biectul propus să desvolt . . . Doctrina 
cooperatistă, deşi — poate — n'a progre
sat până'ntr'atât ca să merite calificarea 
de dootirină, s'a născut din compromisul 

pe care socialistul Robert Owen 1-a făcut, 
în mod inconştient, pe la începutul vea-f 
oului al XlX-lei, între individualism sau > 
liberalism şi socialismul idealist de pe i-
atunci. Acest economist şi urare industriaş 
englez, era un • credincios apostol al ^so-
cialismului aşa numit asociaţionist, nere-
voluţionar, şi credea, mai cu seaimă la 
început, că cheia de boală a tuturor pro
blemelor sociale întru desrobirea econo
mică a muncitorilor'manualii, nu poate fi ' 
decât în asociarea lor cu scopul de a crea 
un nou mediu, care să excludă concurenţa 
şi implicit renta şi profitul, despre cari 
vorbeam mai sus. " 

Sistemul lui Owen se deosebeşte de cel 
socialist prin aceea că pe când acesta din, . 
urmă predică 'socializarea economică a 
maţiunei întregi de sus în jos, primul se 
mărgineşte numai la asociarea şi organi
zarea unor mici grupe independente, de 
jos în sus, cari s'ar putea — voluntar —, 
federa şi cu timpul ar putea îngloba în
treaga naţiune. . Şcoala lui R. Owen, se 
deosebeşte şi de cea individualistă sau li-.-
berală, cu toate că, tot ca şi aceasta din 
urmă, preconizează ,şi adoptă concepţia că . 
trebue lăsată individului toată libertatea -
de acţiune, prin aceea că — zice dânsul, ' 
— sub regimul economic al liberei con- .. 
curente, toate energiile individuale s'ar 
paraliza, cu excluderea — bine înţeles — 
a celor deja bogaţi', cari n'ar avea decât 
de câştigat! 

Pentruca individul să poată să se folo
sească de o cât mai bună întrebuinţare 
a energiilor sale, Owen, ca şi contempo
ranul său Fourier, găseşte că cel mai De
ment mijloc este descoperirea unui mediu 
social, care n'ar putea să existe aiurea, 
decât în asociare. Totuş n'a fost totdea- t * 
una contra Meii de expropriere a capi- .-
taliştilor, ci tocmai contrariu, el predică 
crearea de noui capitaluri, alături cu cele . 
existente ,ca prin organizarea şi prin felul 
lor de întrebuinţare, să ajungă, într'o zi, 
să stârpeascâ din câmpul economic pălă-
rnida parazitismului, reprezentat prin ren- "' 
tă şi profit. Aceasta era ideea, dar primii 
cari i-au dat viaţă reală, cari au pus-o cu 
mult zel şi ardoare în practică, idee din 
care a germinat cooperaţia de astăzi, deşi 
Owen şi Fourier au ignorat-o totdeauna 
în forma ei actuală, — au fost şease dintre 
discipolii celui dintâi, dintre cari vom nu
mi pe Charles Howarth şi pe William 

• Cooper, dela care ne-a rămas şi denu
mirea de „cooperativă", şi cari au fost 
fruntaşi între cei 28 piooeri ai societăţii 
cooperative de consumaţie dela Roehdat, 
faimoasă prin rezultatele ei. 

Deci ideea normativă e a lui Owen şi 
odată fericit exploatată de către cei niad 
sus numiţi, de aci înainte şi după modelul 
acestor buni pioneri, o întreagă floră de 
cooperative, în special în Anglia, a 'nce-
put să nască şd să se desvolte cu timpul, 
într'un mod uimitor, răspândindu-«e în
cetul cu încetul şi pe continent. 

Acest istoric făcut, pot să intru deacum 
în miezul chestiune! ce mi-am propus să 
desvolt. 

* 
Ce este societatea cooperativă, cari 

sunt regulele de formă şi de fond nece
sare înfiinţării şi existenţei sale, din punct 
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de vedere juridic, — aceste sunt întrebări 
din domeniul dreptului comercial şi nu 
pot intra în cadrul unui studiu pur eco
nomic. 

Mă mărginesc să spun numai, că coo
peraţia e o formă socială de asociere, al 

| cărei obiect poate îmbrăţişa toate ramu
rile de activitate economică, dar, în spe
cial, producţia, distribuţia şi'n primul 
rând consumaţia. Ea are de scop, în coo
peraţia muncei sau a producţiei, (asocie
rea lucrătorilor, punând în comun braţele 
şi economiile lor) excluderea patronului, 
devenind, prin aceasta, proprii lor stăpâni 
şi păstrând numai pentru ei, rodul întreg 
al muncii lor, iar în cooperativele agri
cole, fie pentru cumpărarea în comun a 
materiilor chimice şi uneltelor trebuin
cioase îngrăşerii şi culturii pământului, 
fie în asociere pentru vânzarea unor măr
furi agricole, fie în asocierea pentru asi-

I gurarea mutuală contra riscurilor agri
cole, fie în cooperativele de credit,,în 
sfârşit, în asocierea de consumaţie, — în
lăturarea intermediarilor reprezentaţi prin 
negustori şi a capitaliştilor cămătari, fie 
-punându-se în contact direct cu producă
torii, fie producând singure, când după 
trecerea unei anumite perioade, au ajuns 
destul de puternice — işi realizând prin 
aceasta beneficii însemnate . . . 

In ceeace priveşte modul de întrebuin
ţare al ei, e deajuns să spun că, coopera
tiva se consititue tot ca şi celelalte socie
tăţi comerciale, adică fie cu, ori fără acţi
uni, condiţiunile de vieţuire, de control, 
de răspundere având puţine deosebiri, 
însă distribuirea beneficiilor realizate de 
către societate deosebindu-se cu totul de 
ale societăţilor eamereiale propriu zise, 
după cum am amintit, capabile să împace 
atât spiritul de activitate individuală al 
ţăranului, cât şi concepţia sau pornirea 
spre socializare mai inerente psiohologiei 
•mas'selor orăşeneşti . . . Şi, totuşi, s'au gă
sit unii cari dispreţuiesc cu calificativul 
de isoeializm, această formă superioară de 

' activitate economică, pe motiv că, în de
finitiv," scopul ei final ar fi tot ca şi al 
doctrinei socialiste, exproprierea şi uci
derea capitalismului. Acest reproş nu poa
te fi întemeiat, dacă ne gândim că soc. 
cooperativă nu numai că nu vizează ex
proprierea, dar — din contră — ţinteşte 
la generalizarea proprietăţii sub formă de 
mici loturi numite acţiuni, iar în' ceeace 
priveşte capitalul mu numai că nu se pre
conizează distrugerea lui, dar chiar îl 
caută într'o măsură cât mai mare, pentru 
reuşita întreprinderilor cooperatiste. Oeea 
ce se are în vedere şi intenţia e foarte 
logică şi folositoare în acelaş timp, e nu
mai destituirea lui din rolul conducător 
în producţiune, şi retragerea beneficiului 
realizat în această calitate sub forma de 
profit, în înţelesul de exploatare a muncii! 
Ceva mai mult încă: o seamă de coope
rative, ori nu fac, în mod voit nici un 
profit, ori dacă fac îl varsă în fondul de 
rezervă, restituindu-1, în acest caz, la în-
cheerea bilanţului, membrilor, proporţio
nal cu munca ori cu cumpărăturile pe 
cari le-au făcut dela cooperativă, — dar 

-nicidecum în raport cu acţiunile lor. A-
ceasta e caracteristica cea mai impor
tantă, care deosebeşte aceste societăţi de 

soc. comerciale de orice fel, propriu zise. 
E drept, că' sunt şi cooperative cari ser
vesc capitalului acţiuni, ori obligaţiuni, 
o foarte modestă dobândă, dar niciodată 
sub formă de dividende. Prin urmare, de 
unde în societăţile anonime rolul capitalu
lui, către înghite singur tot profitul, e un 
rol de direcţiune, în societăţile coopera
tive capitalul este redus la rolul de sa
lariat, pe când munca are rolul de con
ducătoare! E drept, iarăş, că dacă în în
ţelesul ideal al cuvântului, urmările finale 
ale cooperaţiei se vor concretiza — cu 
timpul — în socializarea întregii naţiuni, 
cu privire la mijloacele de producţiune, 
totuş, în înţelesul real şi material, o ex
propriere se va înfăptui nu pe calea re
voluţionară a sistemului socialist, ci în 
mod voluntar şi refleetiv, înţelegând, cu 
timpul, fiecare, că aceasta e singura so
luţie dreaptă, care ar face pe toţi pro
prietari şi care ar asigura mai bine ca 
oricare alta, roadele integrale ale muncii 
fiecăruia şi selecţionarea celor meritoşi, 
de pleava paraziţilor şi că — în sfârşit — 
o expropriere strictonsenisu, nu există în 
acest fel de activitate economică. 

Afară de avantagiile mai sus enumă-
rate, pe cari orice cooperatist înţelept le-a 
putut şi le poate aprecia în fapt, acest sis
tem, spre deosebire de cel socialist în 
genere, mai posedă încă două virtuţi 
esenţiale care-1 fac superior oricărui al
tuia şi anume: 

a) EI nu numai că n'are în vedere, ca 
socialismul, numai pe lucrători, adică nu
mai o anumită categorie socială, ci înglo
bează în sine întregul interes public; dar 
ceva mai mult: înlătură din viaţa eco
nomică chiar conflictele antagoniste, ca
racteristice şi inerente sistemului sau 
şcoalei liberale! Aşa, de pildă suprimă di
ferendele între vânzător şi cumpărător, 
între proprietar şi chiriaş, între creditor şi 
debitor, între capitalist şi salariat. 

b) El mai are darul de a creea şi de a 
desvolta sentimentul de solidaritate, de a 
scoate în evidenţă şi a utiliza energiile 
adevărate, de- a contribui la binele indi
vidual şi general prin propriile sale mij
loace, etc, etc, calităţi cu adevărat mora-
Hzatoare... 

* 
Am spus că asociaţia cooperativă îm

brăţişează toate domeniile de acţiune eco
nomică. Avem. prin urmare, societăţi coo
perative agricole, subîmpărţite în coope
rative (sindicate agricole), de vânzarea 
produselor agricole; societăţi cooperative 
de construcţie de case; de antrepriză pu
blică; de consumaţie, care au luat o dez
voltare uriaşă; de producţiune, cari merg 
ceva mai greu. fie din cauza lipsei de 
clientelă, ca unele ce n'au mijloace pen
tru o întinsă publicitate, fie — în sfârşit 
— din cauza lipsei de educaţie economică 
în acest sen». Mâi avem, deşi într'o can
titate mai mică, societăţi cari întrunesc 
ambele atribute: de consumaţie şi de pro
ducţie. 

Acestea sunt tipul ideal al societăţii 
cooperative. S'a dovedit, în practică, însă, 
că rare ori, sau aproape de loc o coopera
tivă de producţie nu poate lua fiinţă şi 
dăinui în mod satisfăcător, pe calea di
rectă a punerei în comun a muncii şi a 

micilor, prea micilor economii, pentru a 
putea înjgheba capitalul îndestulător, ne
cesar unor astfel de întreprinderi. Totuş, 
tot practica zilnică a dovedit enigma 
acestor societăţi şi dacă drumul direct 
e neputincios pentru realizarea IOT, cel 
indirect a dat rezultate strălucite şi 
anume: 

Asociaţia cooperativă de consumaţie, 
având acelaş scop ca şi ©ea de producţi
une, adică înlăturarea antreprenorului şi 
a profitului, cu singura deosebire, că pe 
când în cea de producţie lucrătorii devin 
proprii lor patronii, iar în cea de consu
maţie proprii tor furnizori însă scopul 
ultim — consumaţia în condiţiuni mai 
avantagioase de profit şi de higiena — 
e acelaş. , . . 

Se va începe, deci, prin înlocuirea celui 
mai modest şi în acelaş timp mai indis
pensabil dintre eomersanţi: a brutarului, 
ori a băcanului... Apoi, încet... încet... 
şi pe măsura sporirii capitalului, maga
zinul îşi va furniza tot felul de articole, 
începând dela cele mai elementare, până 
la cele de lux. 

Odată această etapă parcursă, odată, 
magazinajul devenit bazar universal, ea 
intră în perioada a doua de desvoltare şi 
organizându^Sie pe baza de mari federaţi-
uni de cumpărare începe să producă sin
gură articolele pe cari în primul stadiu de 
existenţă le cumpăra dela marii industri
aşi. Acum va putea să-şi procure imobile 
rurale din cari să-şi extragă materia pri
mă şi fabricile ei proprii, în cari să con
fecţioneze aceste materii, pentru nevoile' 
comerţului. 

Cu altă ocaziune, voi intra în detaliu 
asupra diferitelor feluri de cooperative. 

Dr. Victor Hortopan. 

Bibliografie. 
1) Leroy-Reaulieu. Precis d'economie 

politique (1916). 
2) Nogaro B. Trăite «lem. d'economie 

politique, 2-e ed., 1920. 
3) Perreau C. Oours d'economie poli

tique, tom. I et II. (1922, 1914). 
4) H. Denis. Histoire des sy'stemes eco-

nomiques et socialistes. 2 v. (1904—1907). 
5) Oh. Gide. et C. Rist. Histoire des doc-

trines eeonomiques (1920). 
6) Schmoller, La politique sociale (1908). 

Suplimentul ilustrat al ziarului „Prager 
Presse", din 14 Martie este consacrat Ro
mâniei. Sunt înfăţişate într'o galerie înche
gată diverse chipuri de mândre palate 
bucureştene, de vârfuri de munţi şi ape, 
de biserici, castele medievale, colonade bi
zantine, sonde, ţărani, şcoli, picturi vechi 
de biserici şi tablouri moderne de Luchian, 
Pullady şi alţii, mine de aur, silozuri, bo
găţii în fier (Reşiţa) şi lemn (depozite pe 
valea Murăşului) Interioare de bănci . . . 
Cehoslovacii aceştia ştiu să ne cultive şi 
au o prespicacitate uimitoare ce-i ajută să 
ne scoată la suprafaţă toate măruntaiele... 
-olului, subsolului şi sufletului nostru. Cu 
asemenea suplimente se câştigă sufletul 
unui vecin şi ti-1 faci aliat. Oare noi ce 
facem pe un asemenea tărâm pentru cu
noaşterea vecinilor? 
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Alcoolismul 
Alcoolismul face parte din trinitatea ce

lor trei plăgi sociale, care rod de secole 
mulţimea stăpânită de pauperism. Frate 
bun cu Sifilisul şi Tuberculoza, el are la 
bază aceeaş cauzalitate ca şi aceste două 
plăgi. 

Mizeria, embrionul nenorocit al acestor 
îngrozitoare spectre, a dăinuit de secole şi 
cu ea împreună cele trei plăgi. Contra ace
stor nenorociri, în toate ţările civilizate, 
există asociaţii de profilaxie, cari prin mij
loace utopice, cred că pot stăvili un rău 
sau vindeca o rană, ale cărei rădăcini se 
trag din însăş temelia societăţii. Căci la 
drept vorbind, ce putem numi străduinţa 
societăţilor de profilaxie, cari se mărginesc 
să înfiinţeze sanatoare de tuberculoşi, du
pă ce aceştia, din cauza mizerabilelor con
diţii de viată, au ajuns din sănătoşi bol
navi. A te coborî într'o uzină, unde trupu
rile omeneşti se frâng de muncă; a intra 
într'un atelier igrasios şi murdar: până la 
scârbă; a colinda prin cocioabele dela pe
riferie unde locuesc „făuritorii de milioa
ne" câte 6—8 într'o singură cameră, — 
şi a le îmbunătăţii în mod real această 
viaţă, vei face cea mai sfântă profilaxie a 
înfiorătoarelor plăgi sociale. 

E foarte uşor de zis: uite un muncitor 
tuberculos, sifilitic şi mai ales beţiv. Dar 
când ne pronunţăm cu atâta uşurinţă, ui
tăm de bunăseamă cauza fundamentală a 
acestei stări în care îl vedem. 

Pentru a nu mă depărta de subiect, caut 
să reviu la alcooolism. Dacă rădăcinele tu
berculozei şi- ale sifilisului nu se vor putea 

smulge cu. uşurinţă, poate nici într'o 
societate clădită pe alte baze economice, 
alcoolismul însă, poate fi înfrânat foarte 
mult chiar în actuala societate. Oricât de 
întinsă este această rană sftcială, i-ar fi 
de ajuns o singură lege, care să.se aplice 
în litera ei, sub pedepsele cele mai aspre. 
De bună seamă nu mă gândesc la o măsu
ră dictatorială, fără să se ţină seama de 
realităţi. Greşala aceasta s'a făcut în Sta-
tele-Unite, când s'a crezut că printr'o pro
hibire momentană a băuturilor spirtoase, se 
poate pune capăt alcoolismului. 

Legea pentru copibaterea alcoolismului, 
ar fi de ajuns să aibe numai câteva artico
le, în care să se prevadă clar: 1) încetarea de 

a se mai elibera brevete de băuturi spir
toase, dela data depunerii proectului de 
lege în parlament. 2) Ridicarea anuală a 
5000—10.000 brevete de băuturi spirtoase 
din diferite oraşe şi comune. — Bineînţe
les, mai întâi în acele regiuni în care câr
ciumile sunt ca ciupercile. 3) Oprirea ori
cărui import de băuturi spirtoase în ţară. 
4) Urcarea taxelor de fabricare a acestor 
băuturi. 5) Lichidarea a o parte din fabri
cile de spirt şi transformarea lor în altfel 
de industrii. 

Ştiu că această măsură radicală înseam
nă revoluţie curată şi ea loveşte în primul 
rând în sacul de bani al statului, care deşi 
se dă drept „ocrotitorul" indivizilor din 
colectivitatea pe care o stăpâneşte, totuş 
îşi duce o parte din viaţă, speculând viţiile 
şi slăbiciunile acestor nenorociţi de indi-

şi muncitorii 
vizi. Ce înseamnă monopolul statului pe 
beuturi spirtoase, pe tutun şi pe cărţile de 
joc, decât, o speculă mascată a acestor slă
biciuni pe care, pe de altă parte îşi dă si
linţa să le combată. 

Morala fabricată de societatea capitalistă 
de azi, se ridică totdeauna ca o fecioară 
pudică, face un semn de dispreţ strâmbând 
fata; că tare-i e nesuferit alcoolul, fără 
să ţină seama, că părinţii ei s'au îngrăşat 
numai din fabricarea şi vânzarea acestei 
otrăvi. 

Pe cât mi-aduc aminte, anul trecut, în-
suş patriarhul a lansat un disperat apel, 
în care arăta cu îngrijorare ravagiile alcoo-

. lismului. 
Rezultatul şi 1 poate închipui oricine; a 

fost nul. Ba ceva şi mai mult, — lucru ce 
l-am constatat personal în Basarabia—: fa
bricile de spirt au format un trust, în care 
s'au baricadat şi puternicii politiciani din 
nenorocita provincie şi au prohibit orice 
băuturi venite din regat, silind populaţia 
să consume numai fabricatele trustului, a 
căror proastă calitate e proverbială. 

De bună seamă, că băuturile admise a-
colo din regat, poartă taxe colosale, spre a 
se putea desface numai cele indigene. Bene
ficiile materiale ale acestei afaceri, sunt . 
menite să îngraşe azi, pe lihniţii de ieri. 

Aspectele cele mai triste, pe care alcoo
lismul ni-le prezintă, le putem vedea întot
deauna în satele cele mai sărace şi în co
loniile de muncitori din regiunile miniere 
sau din regiunile cu o desvoltare industria
lă înfloritoare. 

Cauza care leagă sărăcia atât de strâns 
de alcoolism, este foarte interesantă şi cer
cetând-o amănunţit, vedem o mulţime de 
laturi ale acestei cauzalităţi. 

Există o credinţă aproape generală în lu
mea burgheză, că muncitorii sunt mai toţi 
beţivi. Dacă privim chestiunea superficial, 
această afirmaţie ar avea şanse de adevăr; 
dacă judecăm cât cheltue muncitorul pe 
beutură şi cât cheltue burghezul, vom con
stata pe cel de-al doilea beţiv. Şi aici o 
mică explicaţie: 

Muncitorului îi este de ajuns, ca trudit 
de muncă să bea două pahare de rachiu 
din cea mai ordinară calitate ca să cadă 
sub masă sau să-1 asvârle cârciumarul în 
băltoaca dinaintea prăvăliei; pe când la 
bodega din centru, burghezul îşi garniseşte 
în fiecare zi la ora 1 burta, cu aperitive 
în sumă aproximativă de 40—80 lei dacă 
nu îndoeşte sau întreeşte această sumă. Să 
mai amintesc sticlele înfundate dela ghiaţă 
din timpul dejunului, sau sindrofiile, oca
ziile cu mosafirii, ziua onomastică a lui 
Titel, a Bibiţei, a lui Domnu, a Cucoanei; 
nu! Boerii ştiu să consume alcool în mod 
inteligent. Beau , dansează şi mănâncă câ
te 12 ore încontinu, pe când Gheorghe al 
Saftei, ungător de maşini la fabrica Ren-
ner, bea o chilă de rachiu trudit şi cu sto
macul gol ca apoi să fie nebun o zi în
treagă. 

Şi acum mă întreb, în ce mod am putea 
noi clasifica alcoolicii. Acei care consumă 
mai puţin sau acei care consumă cantită

ţ i 

tiv mai mult? Afară de această constatare, 
voi mai cerceta cauzele ce determină şi pe 
unii şi pe alţii ca să consume alcoolul. Să 
presupunem, că Gheorghe al nostru are o 
leafă de 550 lei pe săptămână. Are neva
stă şi 3 copii. Stă cu chirie într'o buşdulă 
unde plăteşte 400 lei pe lună. Ii mai ră
mâne lunar din leafă 1800 lei. Trebuesc 
hrănite 4 guri. Trebuesc îmbrăcate 4 tru
puri. Nevasta e tuberculoasă, iar un copil 
bolnav. Leafa lui Gheorghe e o bucată de 
fier care ori cât ai trage de ea nu se întin
de. E fixă, dar nevoile nu sunt fixe. într'o 
săptămână Gheorghe primeşte leafa, din 
care trebue să plătească chiria, să aducă 
ceva de-ale gurii, să ia lemne şi să-i prin
dă ciobotarul cu câteva cue bocancul pa
radit. Ce face din 550 ,lei răsplata trudei 
lui după 6 zile? Să se ducă să fure, să 
ucidă pe cineva la drumul mare, au! Şi 
Gheorghe merge trist şi îngenunchiat de 
durere, prin noaptea care burniţează. Su
fletul i s'a făcut mic ca o gămălie de ac 
şi gândurile pare că-1 înghiaţă. Prin noap
te, ochiul unei cârciumi duhneşte' afară o 
lumină bolnăvicioasă. Maşinal, omul ftitră 
şi cade grămadă pe masa zoioasă. Durerea, 
gândurile, foamea, truda şi două pahare 
de rachiu, svârle în stradă o treânţă uma
nă .. . . -> . 

...O maşină se opreşte, domnul intră 
zâmbind prieteneşte în bodega luxoasă, 
proprietarul se încovoae de şale făcând o 
plecăciune până în pământ, iar băiatul de 
prăvălie stă smirnă în faţa domnului să 
asculte comanda. 

"La ora mesei, domnul achjtă schimbând 
o hârtie nouţă şi pleacă către maşină fre- .-
donând de mulţumire un cântec de caba
re t . . . . 

Şi totuşi, alcoolismul printr'o fatalitate 
a sorţii, se cunună întotdeauna cu sără
cia. 

Şi cât de naivi suntem, şi ce platonice^ 
ni sunt acţiunile noastre, când credem că 
această rană socială, poate fi ameliorată 
fără să punem mâna pe un cuţit mare, 
spre a o tăia din rădăcini. -* 

Ion Mehedinţeanu 

Despărţământul „Jiu" al Astiei cu sediul 
în Petroşeni de sub conducerea unui om 
ponderat şi înzestrat cu simţul superior al 
manierei de a lucra cum este d. Iosif Iancu, 
şi-a încheiat întâiul ciclu de conferinţe şi . 
manifestaţiuni culturale în Petroşeni Du
minecă 14 Martie. Din Cluj au răspuns in-
vitaţiunilor făcute d. Popescu-Voiteşti, Vic
tor Stanciu mebri ai Extensiunii univer
sitare şi ziaristul Ion Clopoţel. Activitatea 
despărţământului se va desfăşura de aci 
înainte până în vacanţa din vară în satele 
regiunii. Printre cei mai zeloşi animatori 
ai Astrei locale este secretarul ei, d. pro
fesor şi ziarist Ion Niciu, un practician al 
idealismului şi moravurilor puritane. Astra, 
dimpreună cu Casina românească aşa de 
prietenoasă şi atrăgătoare, şi cu „Jiul cul
tural" care editează „Gazeta Jiului", sunt 
centrele de viaţă românească socială în 
Petroşeni. Rămâne o grije continuă pentru 
Astra: să răspundă, neîncetat nouilor şi 
nouilor necesităţi aruncate la suprafaţă de 
complicata viaţă modernă a societăţii. 
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P r o b l e m e l e „A s t r e i" 
Romcmticismul nostru 

Vremii e nouă cer nu numai oameni 
noui, ci şi programe nouă de luptă. 
Orientările nouă au fost schiţate, fru
mos şi magistral, în revista „Transil
vania". 

Asupra unui punct suntem cu toţii 
de acord, că obiectivul nouilor orien
tări trebuie să fie exclusiv satul. Mun
ca noastră culturală trebuie să tindă 
la culturalizarea satelor şi la ridicarea 
lor în linia de civilizaţie occidentală. 
• Cultura şi civilizaţia satelor noastre 
este aproape medievală. A lupta împo
triva acestui medievalism, care su
grumă avânturile spre cultură şi bună
stare ale satelor noastre, e datoria 
primordială a cărturărimei ardelene. 
Satele noastre prezintă realităţi social-
economice deadreptul descurajatoare. 
In economie extensivi, în cultură anal
fabeţi, în credinţă bigoţi şi superstiţioşi 
în tradiţii ultra-conservativi. Stabilite 
aceste realităţi, trebuie căutate mijloa
cele de sanare. In punctul acesta se 
deschide o prăpastie între realităţi şi 
între concepţiile noastre. 

Facem o greşită inversiune iniţială: 
între cultură şi bunăstarea economică, 
încercăm să dăm satelor noastre cul
tură, în convingerea că bunăstarea e-; 
conomică vine dela sine. Suntem fără; 
să vrem robii unui fiziocratism demo-J, 
dat. Ridicată în mijlocul satului of 
scoală şi înfiinţată» în rafturile vre^unui' 
dulap o bibliotecă, credem că am făcut 
aproape totul pentru culturalizarea sa
telor. 

Prin descinderi periodice la sate, 
prin recitări de versuri şi „vifleimi-
zări" de sfaturi, credem că am făcut 
maximul sforţărilor în această direcţie. 

Prin editări de broşuri plasate prin 
bibliotecile prăfuite ale Despărţămin-
telor, prin publicarea cu o periodici
tate supărătoare, de diverse buletine 
centrale, credem că aducem cea mai 
binefăcătoare jertfă pe altarul culturei 
noastre naţionale. 

Aşa am fost înainte, aşa continuăm 
să fim după război. Linia noastră de 
conduită e aproape invariabil aceeaşi. 
Am fost şi suntem romantici incori
gibili în toate manifestările vieţei noa
stre. In politică „memorandişti", în 
cultură „conferenţiarişti" irealişti şi vi

zionari. Am fost stăpâniţi în toate de 
o ideologie incurabilă. Credem, până la 
fetişism, în puterea miraculoasă a vor
bei şi a cărţei. Zeci de ani noi nu am 
făcut altceva decât o apostolie de irozi 
culturali ambulanţi în satele noastre. 
N'am avut succese? Ba da! In împără
ţia sufletelor am trezit o conştiinţă na
ţională şi o credinţă oarbă într'o drep
tate imanentă, care va schimba faţa 
lucrurilor. împărăţia acestor lucruri 
însă, sugrumător de reală, noi nu am 
încercat aproape deloc să o schimbăm. 
E mai uşor a face pe spadasinul înar
mat cu vorba sclipitoare, decât pe gla
diatorul care se coboară pe arena lup
tei, şi nepriceperei. 

Acest romanticism îşi află, cu toate 
acestea, scuza în orizontul redus ca 
perspectivă şi în mentalitatea strâmtă 
a acelor vremi. Acţiunile colective sunt 
totdşauna în ritmul vremei care le pro
duce. 

.^rau devieri scuzabile atunci, dar 
nescuzabile acum. Oprimarea politică 
ne-a canalizat, forţat, energiile etnice 
într'o singură direcţie de a ţine trează 
singura energie de rezistenţă, conştiin
ţa naţională. Ce cădea în afară de acest 
unghiu, pentru luptătorii de atunci era 
aproape inexistent. Era o lege de con
centrare, de localizare fiziologică: de 
a simţi durerea numai în rana, unde 
cuţitul era înfipt adânc şi fără cruţare. 

Linia culturei noastre a fot totdea
una prea de tot orizontală. Am plutit 
uşori şi inconştienţi numai la supra
faţă. N'am încercat să scoborîm cul
tură în straturile adânci ale masselor 

'populare. Le-am dat numai brâul de 
salvare al vorbei, ferindu-ne de a le 
întinde unicul mijloc de salvare efi
cace: pilda. Explicaţia inculturei e să^ 
răcia, iar aceasta nu se poate nicicând?; 
izgoni numai cu puterea fermecătoare^ 
a vorbei. Satele noastre au fost gâtuite 
de amândouă^ 

Pauperismul şi incultura sunt patri
moniul fatal al vremilor antebelice. 
Cărturarii noştri de eri nu aveau nici 
puterea, nici înţelegerea de a se lua de 
piept cii ele. Ei slujeau, cu neprecupe
ţită osârdie, un ideal. Să pregătească, 
prin împărtăşenia cu lumini de cărţi, 
sufletele pentru ziua mare a desrobirei 

politice. Nu vedeau şi poate nici nu 
puteau să vadă, că mai straşnică decât 
robia politică este robia economică. In 
aerul senin al libertăţii nu se poate ri
dica decât poporul care ştie să le stri
vească pe amândouă. 

Sufletul popular şi-a găsit dela sine, 
printr'o autodibuire, drumul de ieşire 
din încercuirea de fier a oprimatoarei 
robiri economice. Mâna ţăranului no
stru începea să se întindă, într'o în
cleştare înfrigurată, după pământ. In 
interval de zece ani mai bine de 150 
de mii jugăre au trecut, înainte de răs-
boiu, prin cumpărare, în proprietatea 
ţărănimei noastre. 

Şi aşa instictul de conservare al ele
mentului nostru rural ne-a indicat dru
mul de întărire al satelor noastre. Pu
tem noi să nu vedem acest drum? Ro
mantici până la uitare de sine înainte 
de răsboi, mai putem să fim tot aşa şi 
acum? Trebue să facem o revizuire 
reală a programelor noastre de luptă 
culturală. Aceste programe trebuie să le 
coborîm în aerul realităţilor vieţei noa
stre social-efconomice. Trebuie să le 
trecem prin filiera multiplelor nevoi de 
care suferă viaţa noastră rurală. 

Numai atunci vom putea vedea ce 
romantici am fost înainte şi ce revol
tător de ireali continuăm să fim şi 
acum. 

Turda, 15 Martie, P, Suciu. 

A apărut întâiul volum din „Istoria 
Universală" a d-lui N. Iorga. —. In editura 
J. Gambei, din Paris a apărut întâiul vo
lum (416 p. 25 fr.) din „Essai de synthese 
de l'histoire de l'lrumanite", mult aştep
tata operă de sinteză istorică a d4ui N. 
Iorga. întâiul volum e o magistrală sin
teză a istoriei lumii vechi până la înce
putul evului mediu. Diferitele aspecte ale 
umanităţii preistorice, formarea centrelor 
de civilizaţie •mediteramiană, egipteană, 
ale Asiei mici şi ale coastei sudice a Eu
ropei sunt prezentate de savantul istoric -
în lumina Ultimelor cercetări ştiinţifice. 
O deosebită atenţiune se dă, îndeosebi des-
voltării şi expansiunii civilizaţiunii medi-
teraniene în întreaga lume antică. Un tab
lou al acestei lumi, stăpânită şi organizată 
de Romani şi regenerată sub influenţa 
creştinismului, închei© acest întâia volum 
al monumentalei opere. 
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Noua concepţie a Europei centrale 
„Prager Presse" închinat României 

„Prager Presse" închină României 
numărul său de Duminecă 14 Martie: 
44 de pagini prezintă România sub 
multiplele înfăţişări politice, economi
ce, ştiinţifice, culturale şi artistice. 
Printre colaboratorii români ai numă
rului acestuia festiv sunt dd. I. G. 
Buca, Simioneşcu, Em-. Bucuţa, Nichi-
for Crainic, Cezar Petrescu, G. D. Mu
gur, G. Antipa, Apostol D. Culea, Os-
car W .Cisec, apoi economiştii V. Iscu, 
C- Bungeţianu, Agripa Popescu, dr. 
Vicol, lonecu-Şişeşti, 1. N. Angelescu, 
Gh. Netta; se dau traduceri din proza
torii şi poeţii noştri de seamă şi cronici 
asupra teatrului şi muzicei româneşti. 
Este un adevărat omagiu adus Româ
niei şi un serviciu excelent făcut re-
publicei vecine care are posibilitatea să 
ne cunoască şi să aleagă din mulţimea 
datelor ceeace o interesează mai. de-
aproape. 

Scopul central al acestei manifestaţii 
este arătat frumos şi convingător de 
însuş d. Beneş, foarte inteligentul mi
nistru de externe al Cehoslovaciei. Re
zumăm aci ideile principale ale d-sale: 

1) raporturile strânse între România 
şi Cehoslovacia se fac necesare pentru 
a pune capăt în mod definitiv tendin
ţelor de restaurare a Habsburgilor prin 
nemţi şi unguri; 

2) colaborarea dintre Cehoslovacia 
" şi România trebuie să fie condusă de 

două metode: una defensivă şi alta 
constructivă, ambele întregindu-se re
ciproc; această colaborare este o nouă 
formă a apărării şi pactului de sigu
ranţă, şi se întemeiază pe consolidarea 
politică şi economică a Europei cen
trale; 

3) raporturile economice ale statelor 
Micei Antante trebuiesc adâncite şi lăr
gite, apoi trebuie întins un întreg sis
tem de alianţe economice asupra tutu
ror statelor Europei centrale; • 

4) între năzuinţele constructive ale 
statelor Micei Antante este şi pacifi
carea politică a Europei centrale; tre
buie să se facă o apropiere politică 
între statele cari în noua Europă cen
trală trebuie să dea un teritoriu euro
pean definitiv şi consolidat; 

6) opinia publică a statelor Micei 
Antante începe să înţeleagă misiunea 
constructivă a Europei centrale, o 
orientare reală. 

Astăzi se dă politicei Micei Antante 
scopuri superioare, se pune baza unei 
regrupări de state în Europa centrală. 
Nevoile economice comandă o strân
gere a relaţiunilor dintre statele ace

stea. Mica Antantă trebuie să-şi des
chidă un câmp nou de acţiune. 

Simţim din neteda şi viguroasa con
cepţie a d-lui Beneş, că este vorba 
astăzi de o „Mitteleuropa" reală, cu 
funcţiuni definite; nimic din ideologia 
artificială a lui Neumann, care voia să 
îngenuche toate statele egemoniei Ger
maniei. 

Cehii au dat dovada unei intransi
genţe de fier şi în vremea răsboiului, 
ceeace le-au adus cea dintâi confirmare 

de Stat independent dintre popoarele 
monarhiei habsburgice. Ei continuă a 
îmbrăţişa în toată amploarea realităţile 
şi pentru a învinge dificultăţile, ei vin 
cu iniţiativa Europei centrale ca sin
gura soluţie salvatoare. 

României i-se fac toate omagiile; 
cehii au tactică de acţiune, şi desigur 
că vor reuşi a imprima şi României di
recţia lor. Nu este nici o ruşine <*s^y 
adopta direcţia Cehoslovaciei, ci să n% 
bucurăm, că în lipsa unei gândiri po
litice cu orizonturi cuprinzătoare în 
ţara românească (unde energiile se mi-
slue în meschine lupte politice), au 
cehoslovacii şi grija noastră . 

Hoiia Trandafir. 

SATE- ORAŞE-REGIUNI 

Aspecte diverse din Valea Jiului 
Liceul de Stat din Petroşeni nu şi-a îm

podobit frontispiciul cu nici o denumire. 
Desigur are vreme pentru aşa ceva. Actual
mente se găseşte în plină desvoltare. 

Botezul poate veni oricând. M'am găsit 
printre conferenţiarii Astrei în acea loca
litate şi mi s'a părut, că este timpul să re
parăm o omisiune: ne-am lăsat captivaţi 
mai mult de vigoarea romană, de figurile 
ce încarnau vitejia şi energia fizică, dea-
ceea pe faţada şcolilor noastre găsim nu
mele lui Traian şi n'a fost uitat nici Dece-
bal. Dar printre moştenirile ancestrale 
sunt o seamă respectabilă cu caracter in
telectual, îndeosebi străluceşte peste vea
curi întruchipătorul intelectualităţii roma
ne: împăratul-filosof Marcus Aurelius. Arn 
vorbit despre cugetările sale, cari purifică 
sufletul şi suscită un examen autocritic se
ver, — morala stoică umanizată de el este 
de o perpetuă actualitate. 

Mi-am îngăduit o propunere in acest 
sens şi sper că ea va ti luată în conside
rare de factorii în drept. 

* 
„Astra" din Petroşeni, de sub conduce

rea d-lui Iosif lancu inspector general al 
minelor — o figură reprezentativă care ştie 
cu prudenţă şi autoritate să grupeze socie
tatea românească într'un mănunchiu — a 
reuşit să intereseze pentru conferinţele şi 
serbările culturale de Dumineca un ' pu
blic ce nu-1 vezi aiurea: lumea măruntă şi 
număroasă, meseriaşi, muncitori, ţărani 
proletarizaţi, de aceia cari îndeplinesc cele 
mai umile servicii în societatea noastră pâ
nă la măturătorul de stradă şi cameristul 
biroului. Sufletele acestea necăjite ies acum 
din colţul lor de viată cu exige-nţe puţine şi 
se arată dornice să se cultive. Rolul Astrei 
nici decum nu poate fi mai bine îndeplinit 
decât revărsând lumină asupra celor obij-
duiţi, chemându-i la o viaţă nouă mai o-
menească. 

Petroşenii şi împrejurimile carbonifere ofe
ră un câmp de experienţă umană ce ten

tează pe oricare cercetător al problemelor, 
economice. Se 'nţelege, că nu te poţi orien
ta complect asupra stărilor, decât dacă eşti 
liotărît a consacra vreme îndelungă unei 
migăloase strângeri de date autentice asu
pra condiţiei materiale, a problemei sâni* 
tare şi de locuinţă, a bugetului de cheltu- -.. 
ială şi venit care este în raport cu salari
zarea. Un complex întreg de probleme eco
nomice se pune aici. Deocamdată se men- \ 
tin vechile raporturi dintre-patronat şi pro
letariat, fiecare stând în tabăra sa. In rân
durile muncitorimei este linişte, se doreşte . -'. 
doar codrul de pâine mai bun şi stabiliza
rea vieţii. Şomajul ar fi o enormă năpastă. .- x 

Se vede aici ce importanţă covârşitoare a-
re factorul economic. Pe măsură ce îmbu
nătăţirile economice sporesc, vor creşte şi 
exigenţele sociale şi culturale. 

Deocamdată iniţiativele de jos nu se văd. 
In schimb uriaşa societate „Petroşani" a 
înzestrat oraşul cu câteva instituţii de o 
valoare umană de netăgăduit. Bine că se 
cheltuiesc pentru aşa ceva câteva milioane 
din câştigurile de peste 100 milioane anu-^ • 
a l . ' .- "• 

Intâiu de toate soc. „Petroşani" a înte
meiat un cazinou foarte confortabil, cu o 
sală vastă de restaurant, cu sală de cine
matograf şi teatru, cu sală de lectură; de- • -
sigur că luxul, curăţenia şi instalaţia ultra- . 
modernă intimidează pe muncitorul ce-şi 
duce viaţa într'o modestie cunoscută, el nu 
va intra în interiorul feeric decât îmbrăcat 
sărbătoreşte şi foarte rar. îndeosebi munci
torii români nu şi-au luat încă curajul să -
viziteze localul şi să citească jurnale şi 
cărţi. Până va pieri sfiala, rezerva, li se 
serveşte în serie, masă gratuită. 

Apoi un stabiliment de băi în apropiere 
de Cazinou, este o podoabă a oraşului şi o 
binefacere pentru muncitorime. 

Două ateliere de ţesătorie dau instrucţie 
unui număr frumos de fete din familiile 
muncitoreşti cum să lucreze scoarţe şi co
voare. 

Un edificiu frumos în centrul oraşului a 
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fost clădit de soc. „Petroşani" în vederea 
unei opere de asistenţă: puericultura şi 
maternitate. Aparate moderne sunt insta
late şi puse la îndemâna medicilor. 

Sunt totatâtea institutiuni preţioase, me
nite "să dea oraşului aspecte noui de civi
lizaţie. 

Din oraş facem o plimbare în pasul Sur-
ducului. Părftngul şi munţii Vulcanului 
sunt încărcaţi de zăpadă proaspătă şi stră
lucesc încununaţi de aoreola albastră a 
înălţimilor cereşti. Drumul este foarte ne
îngrijit. Căruţaşi necăjiţi fac legătura eco
nomică aşa de necesară între şesul bogat 
al Olteniei şi regiunea de dincoace. 

De şase luni podul luat de potopul din 
toamnă nu este făcut încă. Asistăm la o în-
duioşetoare scenă. Carele sunt desşurubate, 
desfăcute, iar piesele una câte una sunt 
transportate pe umeri de cealaltă parte 
a Jiului, pe o punte ce se leagănă. Un bou 
este tăiat dincolo de punte, pentru a se 
aproviziona cu carne măcelăriile de din
coace. 

Pasul Surducului este o arteră economi
că de primul rang şi nu poate fi înţeleasă 
îndelunga răbdare a autorităţilor în a nu 
reda circulaţiei podul. înfăţişările splendi
de ale malurilor prăpăstioase, sunt astăzi 
întunecate de mizeria cărăuşiei, şi ruina 
şoselei. In acest cadru numai ceva este pi
toresc: un grup de ciobani, ardeleni mână 
cârdurile de oi în Oltenia unde verdeaţa 
primăverii ţâşneşte mai repede. 

Dar ciobanii, aşa ,de rumeni şi bine îm
brăcaţi se lamentează şi spun, că gospodă
ria lor nu rentează, anul se încheie cu da
torii în loc de câştig. 

încă ce va nu poate fi trecut cu vederea. 
Petroşenii şi regiunea sunt poate o excepţie 
în toată ţara prin viaţa lor apolitică. 

Vă vine oare a crede că în Petroşeni nu 
există nici un partid politic, nici un club, 
nici muncitoresc nici liberal? 

Să se explice aceasta prin formidabila 
forţă şi înrâurire a societăţilor ..Petroşani", 
„Lupeni", şi „Lonea" cari sting orice viaţă 
politică? 

Probabil, Frumos este că aici cărturarii 
se tolerează reciproc, îşi respectă părerile, 
citesc mult la Casină, înlăturând astfel ad
versităţile obişnuite aiurea şi creind o ar
monie care, îndreptată şi susţinută în fa
voarea realităţilor vii economice şi cultu
rale, poate fi sursă fecundă de progres ge
neral. 

Ne-ar părea bine să fie aşa, şi să nu dos-
piască în adâncuri vâltori sufleteşti cari 
să isbucnească într'o zi cu putere elemen
tară. Discuţia viie este necesară şi ea poa
te canaliza energiile în direcţie norocoasă, 
făcând imposibilă orice explozie. 

Ion Clopoţel 
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TEATRU 

MADAME SANS-GENE 
Comedie în 3 acte şi un prolog de V 

Sardou şi E. Moreau 
Piesele vestitului „l'homme theatre" au 

ceva din jocurile cu focuri de artificii. Du
pă fiecare uşă a scenei par'că se ascunde o 
nouă surpriză, care aşteaptă să ţâşnească 
în scenă, orbind spectatorul cu senzaţiona
lul ei. Şi Sardou era unic în întrebuinţa
rea acestor focuri de artificii. Deaceea el 
se reprezintă şi astăzi cu succes în Franţa, 
îndeosebi în faţa unui public, care vine la 
spectacol cu predispoziţiile sufleteşti, cu 
cari s'ar fi dus la cinematograf. 

Sardou îşi trăgea sforile cu deosebită a-
bilitate în jurul vreunui eveniment care 
şi-a preparat terenul emoţional în masse-
le populare, prin aureola de legendă care-1 
învăluia. Unde mişună legendele mai vii şi 
pline de senzaţional ca în jurul lui Napo
leon? Numele acestui geniu trece totdeau
na prin suflet, însoţit de fiorul pe care. îl 
lasă în urmă o faptă de supraom. Deaceea 
aducerea lui în scenă poate fascina, dar. 
poate fi, adeseori, un risc. Fiecare dintre 
cei ce ne-am oprit în istorie înaintea per
sonalităţii lui covârşitoare am încadrat-o 
în aureolă de 'supraom. Şi mare trebuie să 
fie dramaturgul care ne-ar putea evoca a-
ceastă personalitate, fără ca să-i ştirbească 
aureola, fără să lase în urmă o desilusie. 
Sardou nu s'a putut ridica până la marele 
împărat. N'a putut, mai ales, să dea din 
psichicul lui astfel ca trecerea lui pe scenă 
să o simţim ca o fâlfâire plină de fior lă 
untric. 

Napoleonul lui a fost mai mult Napoleo
nul, văzut prin anecdota populară; el n'a 
putut să evoace prin gestul şi cuvântul lui 
geniul, a cărui noţiune, fiecare dintre cei 
cari am cercat să pătrundem mai adânc în 
personalitatea lui — ne-o aveam ascunsă 
în suflet. 

Ceeace au vrut cei doi autori să'evoace 
prin comedia lor a fost, în primul rând, 
geniul popular, care a însoţit pe erou în 
tot drumul lui de triumf, divinizândvi-1 şi 
ridicându-1 în legendă. Madame Sans-Gene 
e personificarea acestui suflet popular e-
roic şi sincer, stângaciu în maniere, dar 
pătruns de o moralitate adâncă, plin de u-
mor sănătos dar capabil să se înduioşeze a-
dânc în faţa unei dureri omeneşti. Anec
dota e cunoscută de mulţi. Catherina Hub-
scher, spălătoreasă în decursul marei revo
luţii, însufleţită de marile fapte ale popo
rului se ridică, sub imperiu, alături de bra
vul său sot, sergentul Lef<5bre, până la ran
gul de ducesă. In noua ei situaţie socială 
ea nu se poate desbăra de sinceritatea ei, 
de multeori supărătoare pentru prinţesele 
şi ducesele manierate ale curţii napoleo
niene, împăratul, care voia să-şi formeze o 
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curte plină de fastul curţilor imperiale ale 
Europei, vrea să o divorţeze de mareşalul 
Lefebre, fostul sergent, alături de care Ca
therina a luptat eroic în întreg drumul de 
ridicare al lui Napoleon. Cu sinceritatea ei 
impresionantă Madame Sans-Gune îi amin
teşte însă împăratului că originea ei de 
spălătoreasă nu ar trebui să-1 jicnească, 
deoarece el însuşi, în timpul când ea îşi 
câştiga existenta spălând, era un biet lo
cotenent de artilerie, căruia nu-i ajungea 
leafa nici să-şi plătească rufele spălate. Im- ,' 
paratul impresionat de o astfel de amintire i 
şi de faptele eroice pe care Catherina Ie-a ] 
săvârşit în drumul lui de triumf, îi iartă I 
stângăciile rugând-o să vină mai rar pe la ", 
curte, ceeace ea primeşte cu deosebită plă-htj 
cere. I 

Alături de această întâmplare anecdotică *' 
autorii au brodat o acţiune paralelă în ca- i' 
re un conte de Neipperg e scăpat de două j :' 
ori ,dela moarte de aceeaş Madame Sans-
Gene. Evident e o încercare de a prezenta 
pe eroină şi sub acest aspect al milii feme-
nine fată de cei nenorociţi. Acţiunea însă 
prea e „cusută cu aţă albă", prea senzaţio
nale sunt peripeţiile prin cari trece bietul 
conte pentruca să poată impresiona adânc 
şi real. 

Temperamentul şi bogata sa experienţă 
scenică au ajutat pe d-na Olimpia Bârsan 
să ne dea o Madame Sans-Gene plină de 
vervă şi spontaneitate în expresie. D-l Voi-
cu în Napoleon a dat atât cât i-au permis 
marginile sufleteşti strâmte pe cari autorii 
le-au dat eroului. Pe d-sa îl dorim în ro
luri cu mai mult răsunet lăuntric, pe cari 
de atâtea ori a dovedit-o că le poate învin
ge strălucit. Cu profundă înţelegere a in

şii d-l Neamtu pe Fouche. Ceialalţi 
şi celelalte- — simple elemente de decor, 
fără relief psichic. ~ 

Multă grijă a pus d-l Afexandrescu în 
montare. îndeosebi prologul merită lauda 
noastră. 

CONFERINŢE 

General Anastasiu: Avram lancu 
ca militar 

Pe Avram lancu îl ştiam ca pe omul cel 
mai mult robit de gândul desrobirii fraţilor 
săi, dintre revoluţionarii ardeleni din 1848, 
cel care a crezut orbeşte în putinţa acestei 
desrobiri, pentru a cărei înfăptuire şi-a pus 
în cumpănă viata, cel mai fanatic şi mai 
intransigent dintre cei cari în anul acela • 
ţineau în mâna lor soarta poporului nostru. 

D. General Anastasiu ne-a dovedit, în 
conferinţa d-sale, că Avram lancu. avea şi 
cele mai alese calităţi ale unui bun condu
cător de oaste. Era în aceeaş măsură stra
tegul, care ştie duce gloatele la biruinţă. 
Şi învingerile lui nu sunt puţine. 

Aceste calităţi nu şi le-a câştigat în 
vre-o şcoală specială,_ci le-a avut înăscute. 
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C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L A Ele s'ar putea rezuma în ceeace în termin 
poporal se numeşte bunul simţ şi în pre
zenţa de spirit, care nu-1 părăsia nici în 
cele mai puţin favorabile situaţii. Astfel 
geniul militar al lui Avram I.ancu a fost o 
adevărată minune. 

Fără cunoştinţi speciale el cunoaşte spi
ritul de organizare al unei armate. Probă 
că îşi organizează oastea în spiritul celei 
mai severe discipline. Ştie robi sufletele 
oamenilor supuşi sieşi, cari îi dau cea mai 
neţărmurită încredere. Are voinţa necesară 
unui comandant destoinic şi energia pen
tru a-şi duce la îndeplinire planurile. Pro
bă discursurile, sale aşa de concise, dar aşa 
de hotărîle şi de limpezi în intenţia lor. 

Chiar cunoştinţi speciale am putea afla 
la el: cunoaşte riguros ştiinţific par'că si
stemul de apărare din munţi, căci îşi îm
parte astfel oamenii în jurul Abrudului, 
centrul lui de operaţiuni, încât orice încer
care a Ungurilor de a-1 scoate din cuibul 
său dă greş. Cu forţe mult mai puţine şi 
mijloace de luptă dintre cele mai primitive, 
ştie respinge toate atacurile bine pregătite 
ale lui Hatvani şi Kemeny, cari atacă si
stematic, cu armată bine echipată. Iată 
minunea! 

Sfârşitul conferinţei d-lui Anastasiu a 
fost o simţită evocare a sufletului marelui 
erou, ca un îndemn pentru guvernanţii 
noştri, dera învrednici de mai multă grijă 
pe urmaşii acelora, cu ajutorul cărora A-
vram Iancu a scris pagini de vitejie în is
toria noastră, pe nenorociţii şi năpăstuiţii 
Moţi. Noi scoatem aur din munţii lor, dar 
nu ne îngrijim de aurul sufletesc din inima 
Ardealului, cum trebue socotiţi Munţii A-
puseni. 

CÂRTI, REVISTE, ZIARE 

Ideea Europeană, 15 Maitie. — Se pu
blică, pentru actualitatea problemei, în 
pragul unei schimbări de regim, un frag
ment dintr 'un studiu al d-lui Aureliu Ion 
Popescu, despre partidele noastre politice. 
Cu obiectivitatea omului de ştiinţă, d. Po
pescu caută viitorul partidelor politice de 
astăzi, în funcţie de structura social-eco-
nomicâ a României moderne. Astfel parti
dele de viitor ar fi: partidul liberal, care 
a devenit partidul de dreapta, reprezen
tând interesele „marilor industrii, marei 
finanţe şi marelui comerţ, cu tendinţe pu
ternice către trust, monopol şi tarife va-̂  
male urcate" şi un partid de stânga, „ca
re să reprezinte interesele miilor de gospo
dării mici ţărăneşti, cu tendinţe puternice 
către cooperatism şi către reducerea inter
mediarilor la minimum, ca în Danemarca, 
cu scopul de a asigura proflucătorilor tot 
piodusul muncii lor", în care, prin structu
ra s'a ideologică, recunoaştem partidul ţă
rănesc. In felul acesta categorisirea parti
delor se face în virtutea principiilor luptei 
de clase. Ne întrebăm însă, nu poate fi în
dreptăţit la viaţă şi un partid ce se spriji-
neşte pe doctrina solidarismului social, 
năzuind spre o echilibrare a intereselor 
speciale ale claselor sociale, cum este par
tidul naţional ? 

Penhu sănătatea publică şi pionerii ei 

Pe biroul Camerii s'a depus un proiect 
de lege privitor la organizarea ministerului 
sănătăţii publice şi la modificarea unor ar
ticole din legea sanitară în vigoare. Mo
mentul acesta a servit ca o ocazie bineve
nită pentru a se atrage din nou atenţia 
asupra acelui lanţ de boale sociale şi indi
viduale, care încătuşează puterea de viaţă 
a poporului şi-i stinghereşte desvoltarea 
normală. I. P. S. Mitropolitul Pimen al 
Moldovei s'a folosit de acest prilej, pentru 
a ridica iarăş cuvântul său propovăduitor 
contra relelor cari sleiesc vigoarea neamu
lui: alcoolismul, tuberculoza şi sifilisul, 
insistând mai ales asupra ravagiilor, pe 
cari le fac băuturile spirtoase în rândul 
populaţiei moldovene. Un alt vorbitor, pro
fesorul Ghibănescu, senator şi membru al 
partidului naţional, a spus cuvinte de laudă 
la adresa medicilor: „Medicul are cel mai 
mare rol în societate. Medicul este duhov
nicul bolnavului iar cuvintele lui sunt cu
vinte de evanghelie" etc. Reamintindu-se 
sacrificiile făcute de medici în decursul răs-
boiului, senatul a ovaţionat îndelung pen
tru tagma medicală, ca un omagiu bine
meritat pentru rolul important pe care me
dicul îl joacă şi va trebui să-1 joacă din ce 
în ce mai mult în gospodăria societăţii şi 
a statului. 

Biopolitica 

Se ştie, că secţia medicală şi biopolitica 
a „Astrei" nu-şi limitează activitatea nu
mai în Cluj, ci acţionează şi în restul Ar
dealului prin intermediul cercurilor medi
cale culturale, în cadrele cărora sunt grupaţi 
medicii români din diferitele centre urba
ne dela noi. Aceste cercuri aranjează con
ferinţe publice, discutând probleme cari 
intră in competinţa lor, iar Dumineca pro-
povăduesc învăţătura sănătăţii în comune
le rurale din împrejurimi. Un astfel de cerc 
funcţionează şi în îndepărtatul şi oropsi
tul oraş Sighet, care din cauza situaţiei sa
le geografice nu poate participa cu destul 
folos la opera culturală generală, de care 
se pot bucura cu mai multă uşurinţă alte 
oraşe, mai fericit plasate. In schimb capi
tala Maramureşului a avut norocul să con
centreze în sânul său o mână de oameni 
entuziaşti, cari în frunte cu Dr. Ilea au în
ceput o intensă campanie de propagandă în 
oraş şi în judeţ. începând cu ziua de 6 
Martie, localul Casinei din Palatul Cultu
ral al Sighetului atrage toată intelectuali
tatea oraşului la conferinţele (3 pe săptă
mână) aranjate de cercul medical cultural 
din localitate. Ciclul a fost deschis de Doc
torul Ilea, vorbind de Politica vieţii, care 
nu este altceva decât biopolitica profeso
rului Moldovan, anunţată într'o terminolo
gie, care traduce cuvântul tehnic „bios" 
prin românescul „viaţă." 

Conferinţa aducând în discuţie proble
mele cele mai vitale, de cari atârnă afir
marea deplină a calităţilor noastre de 
neam, a trezit mult interes, ca. pretutindeni 
unde ideea biopolitica se aduce în discu
ţie. Este admirabilă pilda, pe care Şighe-
tul o dă celorlalte oraşe din Transilvania, 

cari desigur că vor şti să aprecieze iniţia
tiva celui mai periferic cerc medical al 
„Astrei" şi nu vor întârzia să:-şi afirme e-
xistenta prin manifestaţiuni analoage. 

„Astra medicală" la Oiadea. 

Medicii români din Oradea în ziua de 11 
Februarie au pus bazele cercului medical 
cultural din acea localitate, alegâhdu-şi un 
comitet sub presidenţia de onoare a d-rului 
N. Popovici, având ca preşedinte activ pe 
Dr. I. Matei, secretar Dr. Găldău. Bihorul 
pune mari nădejdi în ajutorul, pe care gru
parea medicilor dela Oradea i-1 va da de 
acum încolo. 

Metapsihică 

Ştiinţa este într'un viguros progres, în 
toate domeniile. Achiziţiile dintr'o ramura 
au repercusiune şi asupra altor branşe şi 
modificarea radicală a doctrinelor, uneori 
ne surprinde şi ne lasă uluiţi. Se cunoaşte 
neîncrederea şi scepticismul care,.domină 
îndeobşte faţă de problemele metapsihice. 
Afară de un număr restrâns de oameni de 
ştiinţă, între cari cităm pe marele Richet, 
nimeni nu a căutat să aprofundeze tărîmu-
rile acelea ale psihicului, cari scapă inve-
stigatiunilor medicale obişnuite şi o mul
ţime de fenomene sufleteşti, cari până a-
cum păreau aşa de obscure, încât nimeni • 
nu avea curajul să le scruteze, astăzi de
vin explicabile, când medicina face apel 
şi utilizează rezultatele noi ale diferitelor 
ştiinţe exacte, între cari cităm în primul 
rând fizică. Termeni noi încearcă să tradu
că 'anumite manifestaţiuni existente şi evi- ' 
dente. Astfel astăzi auzim pronunţându-
se din ce în ce mai des cuvinte ca: magne-, 
tism uman, psihoterapie, metapsihică, cari 
actualmente nu se mai referă numai la no
ţiuni abstracte, ci oglindesc realităţi, cari 
fac obiectul cercetărilor celor mai scrupu
loase ale multor oameni de ştiinţă. Şi din 
acest punct de vedere constatăm cu bucu
rie activitatea neobosită pe acest tărâm şti
inţific a confratelui nostru Dr. Mirahorian 
dela clinica neurologică din Cluj, care prin 
comunicări, conferinţe şi investigaţiuni 
personale, a reuşit să atragă atenţia lumii 
medicale şi a intelectualităţii româneştf a-
supra problemei metapsihice şi a intimelor 
sale legături cu terapeutica moderfiă. 

Sifilisul sub diferite aspecte. 

Ciclul de" conferinţe publice despre Sifi
lis, aranjate pe seama intelectualilor du-.-
jeni, a început. Dr. Bologa a vorbit pri
mul, făcând o extrem de interesantă escur^ 
sie în domeniul istoric al sifilisului şi tre
când în revistă toate etapele sale evolutive, 
dela apariţia molimei în Europa, până în 
zilele noastre, când etiologia sa precisă a;, 
pus pe un drum sigur terapeutica moder
nă, sprijinită de descoperirile recente ale 
lui Fournier, Metschnikoff, Wassermann, 
Ehrlich şi savantul nostru compatriot Le-
vadiţi, iniţiatorul tratamentului, bismutic•'; 
în sifilis! • 

Dr. Amel Voina. ^" 
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F A P T E $ 1 O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
SOARTA PRESEI ARDELENE 

Timp de două luni, revista noastră 
a publicat în fiecare număr articole re
feritoare la situaţia presei româneşti 
din Ardeal. Problema presei a fost 
pusă în toată amploarea sa. Articolele 
au stârnit o preocupare vie în cercurile 
cititoare, ale publicului deopotrivă ca 
şi în cercurile oficiale. Însuşi ministrul 
cultelor şi artelor d. Lapedatu a mani
festat interes şi a declarat că în curând 
se va pune în fruntea unui mare coti
dian la Cluj (aceasta va atârna de fe
lul cum va fi de înzestrat cu utilaj 
tehnic şi dacă va fi organ de partid, 
ori nu.) 

Pentruca sărmana noastră presă ar
deleană să-şi poată lua sborul său na
tural, se face necesar atât un sprijin 
efectiv al autorităţilor de Stat, al insti-
tuţiunilor ca şi al publicului. 

In afară de aceasta însă, însăşi presa 
trebuia să se hotărască a acţiona pen
tru a pregăti un teren mai prielnic ei. 
Un început s'a şi făcut. Joi 18 Martie 
s'a întemeiat, „Presa" ca organ al 
publicaţiunilor româneşti din Ardeal. 

Regimul actual nu este favorabil 
presei. Un spirit îngust de partid îm
piedică pe guvernanţi să-şi dea seama 
despre importanţa presei în viaţa pro
vinciilor noui. 

Nici un fel de înlesniri nu se acordă 
presei ardelene, iar depărtarea de ca
pitală îi face pe mulţi să se scutească 
de oboseala de a cerceta dacă această 
presă are vre-un rol mai mare în viaţa 
de Stat a României. 
' Se uită că în Ardeal există cea mai 
veche presă românească: „Gazeta 
Transilvaniei", „Telegraful român", re
vista „Transilvania", şi că în Ardeal 
apare cea mai viguroasă presă peri
odică a ţării, cele mai de tiraj şi mai 
bine îngrijite foi poporale ale întregei 
Românii: „Foaia Poporului", „Liberta
tea", „Lumina Satelor", „Unirea Popo
rului", „Cultura Poporului". 

„Presa" este chemată a vorbi răs
picat despre rosturile superioare ale 
presei româneşti din Ardeal şi sperăm 
să reuşască în a convinge că dreptatea 
e cu ea. 

Horia Trandafir 

Un ziar cotidian românesc la Cluj. — 
Cu ocazia unei sărbătoriri a d-lui Lape
datu, ministrul artelor, în atmosfera de 
veselă petrecere, cuvântul unui ziarist a 
adus în dezbatere problema presei româ
neşti din Ardeal, văduvită de atâtea tri
bune de manifestare. Sărbătoritul în răs
punsul ce 1-a dat ziaristului, a ţinut să 
răspundă obiecţiei acestuia, spunând- că 
în curând va veni la Cluj, unde va fi di
rectorul unui cotidian românesc. Aplau
zele ce au urmat au subliniat în atenţia 

tuturor această declaraţie, pe cari şi noi o 
primim cu bucurie. Ne-ar plăcea numai ca 
d. Lapedatu, oare câtă vreme a fost mi
nistru, a stat — nedeclarat — în fruntea' 
unui ziar politic, din momentul reîntoar-
eerei la Cluj, moment coincident cu reve
nirea d-sale ]a vechile preocupări cultu
ral e-ştiinţifice, să stea în fruntea unui 
ziar a cărui notă să cadreze cu personali
tatea d-sale culturală. Şi credem că do
rinţei noastre i-se raliază foarte mulţi din 
cititorii ardeleni. 

Constituirea „Presei". — Joi a avut loc 
la sediul Sindicatului ziariştilor ardeleni 
întrunirea reprezentanţilor publicaţiunilor 
româneşti din Ardeal şi Banat. întrunirea 
a avut loc sub presidenţia d-lui Seb. 
Bornemisa. S'a votat proiectul de statute 
cari suprind numeroasele necesităţi de 
luptă comună. S'a constituit asociaţia lor 
luând denumirea de „Presa", cu scopul: 
1) să satisfacă urgent nevoile imediate, 
creind legăturile necesare; 2) să înalţe 
prestigiul presei; 3) să aprovizioneze cu 
hârtie ieftină şi să obţină înlesniri va
male; 4) să beneficieze de liber-parcurs şi 
reducere de porto-poştal; 5) să organizeze 
publicitatea; 6) să impună obligativitatea 
desfacerii pentru chloşcari şi să fixeze 
răspunderile pentru cei cari dăunează 
presa; 7) să formeze un personal admi
nistrativ rutinat. După votarea cu una
nimitate a statutelor s'a procedat la -ale
gerea întâiului comitet pe timp de trei ani, 
astfel: preşedinte: Ion Clopoţel, cassier: 
Vasile Vlaicu, membri în comitet: Ion A-
gârbiceanu, Seb. Bomenrisa şi N. Bratu. 
Publicaţiunile cari n'au aderat încă, sunt 
invitate a face cereri de înscriere, pentru 
ca să poată fi apărate şi interesele lor. 

Instalarea noului Consiliu Comunal al 
Clujului. — Săptămâna trecută oraşele 
din Ardeal au trăit un moment unic în 
viaţa lor românească de până acum. Pre
tutindeni s'au instalat nouile consilii co
munale, alese în alegerile recente, prin 
cari gospodăria orăşenească a trecut din 
nou în mâinile reprezentanţilor populaţiei. 
Momentul a fost solemn şi s'a bucurat de 
deosebitul interes al publicului. La Cluj 
cuvântul preşedintelui de vârstă al nou
lui consiliu d. prof. univ. G. Bogdan-Duică 
a fost o prefaţă admirabilă pentru tra
tatul practic de democratică gospodărie 
comunală ce trebuie să-1 scrie prin activi
tatea sa noul consiliu. Procedându-se la 
alegerea celor trei candidaţi de primari, , 
s'au dat celor trei membri candidaţi la 
această demnitate următorul număr de 
voturi: d-lui dr. R. Boilă 24, d-lui Dr. T. 
Mihali 11, d-lui Bănescu 1. D. Bogdan-
Duică a obţinut — fără să candideze — 
un vot. Cum d. Bănescu a. renunţat la vo
tul obţinut în favoarea d-lui Bogdan-
Duică, d-sa este al treilea candidat la 
postul de primar. După aceasta s'a pro
cedat la alegerea delegaţiei permanente. 
Consilierii aleşi, vor fi repartizaţi la con
ducerea diferitelor ramuri ale administra

ţiei urbane. Urăm îioului consiliu spor la 
munca ce trebuie să o depună pentru in
teresele oraşului şi ale cetăţenilor. 

• 
Greva studenţească din Cluj a încetat. 

Studenţimea din Cluj, cu 381 voturi con
tra 316 a hotărît reintrarea la cursuri 
după cinci zile'de grevă, dând astfel do
vadă că ştie cumpăni interesele ei şi ale 
ţării la justa lor valoare. Trist este că la 
Bucureşti şi Iaşi. în' loc de încetarea 
grevei înregistrăm închiderea universităţi
lor. Asupra acestei măsuri ne-am pronun
ţat, de data aceasta ne exprimăm numai 
mirarea că procedeele oarecum exclusi
viste, autocrate, ale ministerului şi le-a 
însuşit şi senatul universitar din Bucu
reşti. Dacă studenţii sunt încăpăţânaţi, 
oare Senatul are dreptul să procedeze mu-
solinic, punând problema categoric: ori, 
ori; fără a încerca o aplanare? Ne gândim 
că dacă senatul clujan ar fi procedat la 
fel cu cel din Bucureşti, care — mări
nimos — a îngăduit ţinerea unei consfă
tuiri studenţeşti . . . cu condiţia ca întâi 
studenţii să intre la cursuri, greva din 
Cluj n'ar fi sfârşit încă. Senatul bucureş-
tean nu a dat posibilitate studenţilor anti-
grevişti, cari tot el ne asigură că sunt 
în majoritate, să se pronunţe, cum aceştia 
au avut ocazia s'o facă la Cluj. D-l D. 
Guşti, prin iniţiativa-i de a lua contact ou 
studenţii cu intenţia de a examina cererile 
lor şi a soluţiona ceeace cuprind ele just, 
se părea că la un moment dat va reuşi 
să aplaneze greva din Bucureşti. S'a isbit 
însă de un comitet studenţesc care nu a 
avut ocazie să asculte şi vocea mulţimei, 
care întotdeauna e mai puţin intransi
gentă decât conducătorii fanatici, şi s'a 
izbit poate şi de piedici independente de 
studenţi. In orice caz fără libertatea de a 
se consfătui studenţii, prin măsuri draco
nice e imposibil să se recâştige pacea în 
universitate. La Cluj, la întrunire1, s'a 
putut auzi un glas care a spus că „e o 
dovadă de crasă ignoranţă culturală fap
tul că «© poa,te rosti în universitate cu
vântul grevă studenţească". Aceste gla
suri, cari îşi au efectul lor, deee le înăduşe 
senatul universitar din Bucureşti? 

Un portret al lui Wilhelm II. — In 
„Mercure de France", din 1 Martie, d. 
M. Esch, recenzează volumul lui Emil 
Ludvig asupra fostului împărat al Ger
maniei. Portretul făcut aci, personalităţii 
lui Wilhelm II. nu este câtuşi de puţin 
tendenţios , ne asigură recenzentul, cu 
toate că pentru mulţi va desfigura până 
la nerecunoaştere figura împăratului or
ganizator al militarismului german. Wil
helm n'a fost decât o personalitate medi
ocră, autocrat prin instinct şi tradiţie pru
siana, care îşi închipuia că în plin secol 
al XX-lea poate face ce vrea; un caracter 
nehotărît şi slab cu toată natura sa 
impulsivă. Cu toate acestea toţi tremurau 
în faţa lui şi nimenea nu cuteza să-i spună 
adevărul. N'a fost un muncitor înverşu
nat cum se credea; dimpotrivă, lenea i-a 
fost caracteristică din copilărie. Viaţa şi-a 
petrecut-o în paradă de gesturi şi atitudini 
calculate: „n'a fost decât un comedian". 

m 
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Scuze, autorul, îi găseşte în mediul în 
care a t răi t , în infirmitatea psihică cu care 
s'a născut , motiv pentru care spune că 
ultimul cuvânt asupra caracterului său 
apar ţ ine patologiei; în t inereţea lui dură, 
fără amoruri , în lipsa de iubire părin
tească în copilărie, căci „tatăl şi marna 
lui e cert că-1 urau". Căsnicia i-a fost 
rece şi monotonă aşa că într'adevăir putem 
spune că Wilhelm niciodată nu a cuno
scut nici prietenie sinceră, nici dragoste, 
nici iubire părintească aşa că în momen
tele ©ele mai glorioase ale vieţii sale era 
unul dintre oamenii cei mai nefericiţi în
t rucât nu cunoscuse nici unul dintre cele 
mai omeneşti sentimente, cari întăresc, 
înalţă, mobilează pe împărat şi calic deo
potrivă. Ce tragică soartă, mai ales când 
la bătrâneţe nu te mângâie nici mărirea 
politică nici loialitatea foştilor supuşi! 

Ziaristica în provincie. — Acum eâte-va 
săptămâni am publicat o not i ţă după in
formaţiile unui prieten al nostru, de cu
rând stabilit la Sătrnar, despre act ivi tatea 
ziaristică a nonei publicaţii de acolo „Ro
mânia de nord". Ne pare rău însă că în 
loc ca această publicaţie să înainteze pe 
calea apucată, muncind alături de cele
lalte ziare de acolo pentru idealurile ro
mâneşti , se coboară în ultimul t imp la cer
turi mărunte, la atacuri urâte împotriva 
altor muncitori în ogorul presei româneşti 
dela grani ţă , cu activitate de şase-şapte 
ani. Dorim să înceteze aceste campanii cu 
a tâ t mai vâr tos că în Sătmar este alt te
ren de activitate pentru publicaţiile ro
mâneşti decât acel al certurilor între ele. 
In ziaristică nu trebuiesc t ransplantate 
obiceiurile politice. 

SĂPTĂMÂNA ECONOMICĂ-FINANCIARĂ 
Noul regim al exportului. In sfârşit s'a 

terminat: dovada e făcută. Guvernul şi-a 
dat singur certificatul de incapacitate pe 
care de mult îl merită, semnând Jurnalul 
consiliului de miniştri asupra reducerilor 
taxelor de export, jurnal publicat în „Mo
nitorul Oficial" din 10 Martie 1926. . 

Statistica comerţului pe 1925, a arătat 
până la evidentă, că vechiul regim al ex
portului a fost o nenorocire pentru ţară. 
Incăpătinarea şi incapacitatea acelor care 
au condus destinele economiei noastre na
ţionale, ar merita o astfel de pedeapsă. 
Suntem un popor lipsit de demnitate şi cu
raj. Suntem nişte cobai inconştienţi şi su
ferim să se facă cu noi toate experienţele. 
Toate îndrăznelile conducătorilor sunt justi
ficate prin aceasta. 

Taxele de export au fost reduse. Majo
ritatea taxelor la exportul cerealelor au 
fost reduse la jumătate, la exportul anima
lelor au fost reduse la două treimi, la ex
portul lemnelor au fost reduse supt jumă
tate, la produsele petrolifere unele au fost 
reduse la o treime, altele supt o treime, al
tele chiar la zece la sută din vechile taxe, 
la produse ceramice unele au fost reduse 
la taxe neînsemnate, altele suprimate cu 
totul. 

De sigur aceste reduceri vin prea târziu. 
Balanţa comercială pe 1925 va rămâne tot 
deficitară. Ceeace nu s'a vândut la timp, 
ceeace a pierdut conjecturile favorabile, nu 
se va mai vinde. Ruina producătorilor şi 
exporturilor nu va î i reparată. Pagubele pe 
care le-a suportat ţara nu vor fi cu nimic 
acoperite. 

* 
Taiihil vamal. Pentru satisfacerea acelo-

raş principii după care d. Ministru de fi
nanţe a judecat necesitatea şporirei taxe
lor de export până la prohibiţiuni şi anu
me: apărarea intereselor industriei şi fi-
nanţei liberale, şi fiscalitatea, s'a alcătuit 
noul Tarif vamal. Bl nu va fi gata până la 
plecarea guvernului, totuş d. Ministru de 
finanţe doreşte să puie în aplicare cât e în 
funcţiune măcar partea care e gata, şi anu
me aceea privitoare la metalurgie şi ţesăto-
rie. 

Totdeauna în partidul liberal interesele 
particulare au trecut înaintea intereselor 
generale. Nu este de mirare, dacă după ce 
a fost strâns de gât producătorul agricul
tor, va trebui să fie şi consumatorul ţă
ran. Căci oricât am voi să vedem altfel lu
crurile, nu se poate. Toată lupta partidului 
liberal e îndreptată contra tărănimei, care 
trebuie ruinată, demoralizată, subjugată, 
fiindcă împroprietărirea şi votul obştesc 
i-au dat prea mare putere în ţara aceasta. 

Va veni ea odată ziua deşteptării tără
nimei!... 

* t-

Gamera de comerţ britanică din Bucu
reşti. Sub presidenţia de onoare a lui Sir 
Herbert Dering, Ministrul Angliei la Bucu
reşti, şi sub presidenţia activă a d-lui Cay-
ley, Camera de comerţ britanică din Bu
cureşti lucrează cu râvnă la strângerea le
găturilor comerciale între Anglia şi Ro-, 
mânia. 

La un banchet al acestei Camere, ce a 
avut loc de curând la Bucureşti, s'au 
schimbat unele aprecieri deosebit de im
portante pentru noi, fiindcă am auzit din 
gura unor persoane, care nu pot fi de cât 
obiective faţă de noi, cuvinte de critică şi 
de laudă deopotrivă de sincer spuse. 

Ni s'a spus că Anglia este interesată 
la prosperarea României fiindcă „o ţară 
care nu exportă nu poate importa", şi An
glia vede cu părere de rău că produsele ei 
metalurgice şi textile, maşinele şi ţesătu

rile ei, nu au cumpărători numeroşi, ca 
altă dată, în România. Anglia, de aseme
nea, doreşte să fie cumpărătoarea exceden
tului nostru în cereale, petrol, lemnării. 
Dorinţa de legături comerciale între aceste 
două ţări e reciprocă. Piedica nu e decât în 
lipsa de numerar care stăpâneşte piaţa ro
mânească. Din lipsa de bani nu e import, 
din lipsa de bani nu e producţie. Nu s'a 
făcut însă tot ce trebuie pentru stabilizarea 
leului, lipsa de numerar nu poate fi vinde
cată decât prin această măsură? De ase
menea, producţia e stânjenită prin 
măsurile economice ce s'au luat de com
primare a preţurilor, de împiedicare a ex
portului, taxele de export absurde şi preţu
rile maximale. Ne existând excedent de 
producţie, nu este export, nu intră bani în 
[ară şi criza dăinueşte. In faţa crizei ce nu 
mai conteneşte străinătatea nu poate acor
da nici credite, nici nu poate trimite aci 
capital care să întreprindă exploatarea bo
găţiilor tării. Şi de aici... 

Iată situaţia noastră economică com
plect şi definitiv judecată. Dacă nu vom 
avea discernământul să dăm fiecărui lucru 
importanţa lui, vom ajunge şi mai rău. 

Congrese internaţionale de contabilitate. 
intre 5 şi 15 Iulie acest an vor avea loc /la 
Bruxelles şi Amsterdam două congrese in
ternaţionale de contabilitate. 

Consiliul superior al corpului experţilor 
contabili şi contabili autorizaţi români 'a 
decis să ia parte la ambele aceste congrese. 
Delegaţii români vor depune la congres o 
lucrare privitoare la mişcarea contabilă în' 
România. 

+ 

Exportul camei. Se vor reduce şi taxele 
vamale de export la carne conservată, şun
că, cârnăţării, slănină, unsoaie. De mult 
se cerea această reducere, fiindcă comerţul 
nostru cu carne, care începuse supt aus
picii atât de bune cu Austria, a fost nimi
cit dje vechiul regim vamal. 

Numai cum se va repara dezorganizarea 
produsă în industria noastră şi în comerţul 
nostru' de carne, de taxele de export la ca
re se renunţă astăzi? Crescătoriile de vite 
şi porci au fost nimicite, fabricele de con
serve de carne au fost stânjenite în desvol-
tarea lor, debuşeurile de carne din Viena 
şi alte oraşe ale Austriei, sunt satisfăcute 
de producătorii sârbo-croaţi şi ceho-felovaci 
Ce ne mai rămâne nouă de făcut acum? 

Vă aducem ,1a cunoştinţă lovitura grea ce a suferit „1 Prima 
Ardeleană Societate Anonimă 
moartea subită a dlui 

de Asigurări Generale, Cluj" prin 

IOSIF GOGALA 
DIRECTOR GENERAL 

general va avea loc 
întâmplată la 13 Martie orele 730 d. a. 

înhumarea decedatului nostru director 
Luni, la 15 -Martie orele 4 d. a. 

Cluj, la 13 Martie 1926. 
Consiliul de Administraţie. 
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întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000 000 

SEDIUL: 
CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND NO. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Tro tuş , L e s n i c ha l ta , Veţe l , Cloşan i 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: JJ—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafica: ,.C O L E". — Telefon No, 11—50. 

Adresa abonatului 

i 
* • 

au sosit şi se gă
sesc de vânzare la fr 

4 
* 
41 
41 

| mare depozit 
| al fabricelor 
1 din Sibiiu şi Cisnădie 

| Rngăm să v i z i t a ţ i magazinul nostru din | 

CLUJ, Cale» Regele Ferdinand 13 1 

M a r e d e s f a c e r e de sărbătorile 
sfintele Paşti! * 

WwwwWWWWffiWWffîWffîWWWWWWWffîWWWfâŞI? 

Produsele 

fabricei de bere CZELL 
din Cluj-Mănăştur 

Berea albă 

U R S U S 
Berea albă specială 

HERCULES-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 

se capătă pretutindeni! 

Exlibris^ • revistă lunară a bibliofililor editura »' 
L E P A O E C l u j 

abonament lunar 120 lei, un număr 20 lei. 

V*"~+ « Sooieta« O—"'%^ 
^ t i o r i i m * 

CLUJ, PIAŢA GĂRII — TELEFON : 5 -71 . 
LINIE PROPRIE DE GARAJ. — 
ÎNMAGAZINEAZĂ T O T FELUL 
DE MĂRFURI. — ACORDĂ ÎM
PRUMUT PE GAJ DE MARFĂ. 
F I N A N Ţ E A Z Ă A F A C E R I 
COMERCfALE ŞI INDUSTRIALE. 

IMPORT-EXPORT. — Capital social 6,000.000 L. 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 86. 


